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1.1.1 Úvod

V októbri 2000 predstavila spoločnosť Oracle  generáciu podnikových RDBMS - databázu Oracle9i. Medzi najvýznamnejšie novinky patria vylepšenia výkonu a škálovateľnosti - Oracle9i Real Application Clusters, prepracované technológie pre vyššiu dostupnosť dát - Oracle Data Guard ako aj prostriedky na korekciu chýb používateľov pomocou Flashback Query. Oracle9i obsahuje integrovanú OLAP, Data Mining a ETL funkcionalitu, vďaka čomu sa databáza stáva jednotnou platformou pre relačné a analytické aplikácie.

1.1.2 Vlastnosti

Oracle9i vychádza z mimoriadne úspešnej verzie 8i - prvej databázy špecificky navrhnutej pre Internet (integrovaná JVM, správa ľubovoľného typu a množstva dát, podpora XML, HTML, Internetový súborový systém, veľmi vysoká dostupnosť a bezpečnosť dát atď. ), množstvom nových vlastností ako aj prepracovaním existujúcich čŕt je ešte špecifickejšie orientovaná pre prostredie e-Biznisu. 

1.1.2.1 Vysoká dostupnosť

Nepretržitá dostupnosť dát je pre e-biznis aplikácie nevyhnutnosťou. Vďaka Oracle9i môžu byť dáta prístupné neustále, a to či už sa jedná o poruchu HW, plánovanú údržbu, poškodenie databázy alebo dokonca aj ak sa vyskytnú chyby, ktoré boli spôsobené nesprávnym zadávaním údajov do systému. 9i poskytuje viacero možností ako zabezpečiť neustály prístup k dátam. 

Architektúra Oracle Standby umožňuje v prípade poruchy produkčného systému (živelná pohroma, plánovaný/neplánovaný výpadok systému) náhradu produkčného systému záložným. Oproti predchádzajúcim verziám, kde zmeny vykonané v produkčnom systéme boli prenášané do záložného s určitým oneskorením, a záložná databáza bola prístupná výlučne v režime aplikovania zmien alebo čítania, Oracle9i Data Guard umožňuje, aby záložný systém bol synchronizovaný s produkčným okamžite, t.j. v prípade straty produkčného prostredia záložná databáza verne kopíruje stav tesne pred pohromou. Navyše je možné nastaviť oneskorenie tak, aby v prípade, že dáta v produkčnom systéme boli nevhodne modifikované bola možnosť sprístupniť databázu v čase, keď boli údaje ešte v poriadku. Záložná databáza umožňuje súčasné aplikovanie zmien z produkčného systému a read-only prístup. Ten je teraz rozšírený o možnosti tvorby sumárnych tabuliek a indexov, čo urýchľuje tvorbu zostáv nad záložným systémom. 

1.1.2.2 Plánovaná údržba databázy. 

Aby Vaše auto mohlo spoľahlivo fungovať, potrebuje pravidelnú údržbu, počas ktorej nie je možné na ňom jazdiť. Môžete si požičať náhradné vozidlo (Oracle Standby) alebo počkať, kým údržba nebude skončená. V prípade e-biznis aplikácií si však organizácia nemôže dovoliť čakať. Znamenalo by to pre ňu finančné straty, zapríčinené odstavením výrobnej linky, alebo stratou zákazníka. Vďaka novej architektúre ”on-line reorganizácia a zmena definície” umožňuje Oracle9i vykonávať väčšinu ”údržbárskych” prác (zmena fyzických a logických atribútov, zmena názvu, typu a veľkosti stĺpca, dynamická zmena parametrov SGA, analýza štruktúr objektov a pod.) priamo za jazdy! 

V prípade poškodenia disku, na ktorom je uložená tabuľka databázy je možné vykonať obnovu poškodeného bloku, pričom zvyšná časť tabuľky je naďalej on-line. 

Oracle9i Real Application Cluster, zabezpečujúci súčasný prístup dvoch a viac serverov v cluster konfigurácií k jednej databáze, minimalizuje výpadok, nakoľko v prípade odstavenia jedného zo serverov sú koncoví používatelia presmerovaní na zvyšné uzly. Oracle Fail Safe (podpora Windows cluster) pre Windows bol prispôsobená viac uzlovej architektúre Windows2000 cluster-a.

”Mýliť sa je ľudské!” - si už určite povzdychol nejeden z nás. Pomocou technológie flashback query je umožnené, aby chyby zapríčinené ľudským faktorom bolo možné dodatočne odstrániť bez potreby zastavenia databázy a jej následnej obnovy z existujúcej databázovej zálohy. Koncový používateľ má možnosť nastaviť dátum a čas T pred vykonaním chyby, a následne vykonávať dopyty nad verziou dát z času T. Je to možné vďaka tomu, že 9i dokáže uchovávať viacero verzií dát. Databázový administrátor má možnosť jednoducho nakonfigurovať aký časový interval zmien má byť uchovaný. Vďaka flashback query má používateľ možnosť zadávať dopyty do verzie databázy z dnešného rána, prípadne zo včerajška, rýchlosť týchto dopytov závisí len od množstva dát
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Za každou web aplikáciou je skrytý aplikačný server. Táto časť sa zaoberá témami ako Agregácia obsahu do portálu, Mobilný prístup k web sídlam a portálom. Zlepšenie výkonu pomocou cache...

1.2.1 Agregácia obsahu do portálu

Bezpečné a prehľadné portály sú základom e-business infraštruktúry. Portály prinášajú personalizované informácie a samoobslužné aplikácie potrebné pre efektívnejšiu komunikáciu zamestnancov, zákazníkov alebo dodávateľov. Oracle9i Portal je nástroj aj runtime prostredie na budovanie a centrálne riadenie portálov. Každá spoločnosť hľadá jednoduchý nástroj umožňujúci publikovanie a riadenie obsahu na webe. Potrebuje nástroj s centrálnou administráciou, poskytujúci jednotný vzhľad a prístup ku obsahu, transakčným a business intelligence aplikáciám. Oracle Portal spĺňa všetky tieto požiadavky a naviac ponúka single sign-on, personalizáciu a technológiu portletov. Oracle9i AS prináša širokú škálu preddefinovaných portletov, ktoré môžu byť použité bez zásahu programátorov. Vývojári môžu využiť Portal Development Kit (PDK) na vytvorenie komplexnejších portletov, ktoré integrujú obsah a aplikácie pomocou Java a XML.

1.2.2  Mobilný prístup k web sídlam a portálom

Spojenie bezdrôtovej technológie a Internetu umožňuje používateľom prístup k informáciám na Internete pomocou rôznych mobilných zariadení. Podľa výskumu analytikov, v roku 2003 až 50% prístupov k Internetu sa realizuje z iných zariadení ako osobné počítače a v roku 2005 bude celosvetovo používaná až miliarda mobilných zariadení.

Oracle9i AS poskytuje služby na získavanie informácií a aplikácií z mobilných zariadení pomocou komponentu Oracle9i AS Wireless. Oracle9i AS Wireless umožňuje vytvárať vlastné portálové stránky využívajúce rôzny obsah, ako napríklad existujúce web stránky, dáta z databázy, Java alebo XML aplikácie. Oracle9i AS Wireless sprístupňuje tento široký rozsah informácií ľubovolnému mobilnému zariadeniu bez prepísania obsahu. Základným princípom je oddelenie obsahu a jeho prenosu. Oracle9i AS Wireless obsahuje medzičlánok Oracle Wireless XML spájajúci zdrojový a cieľový formát. Oracle9i AS Wireless XML je množina DTD (Document Type Definition) a XML dokumentov definujúcich obsah a interné objekty. Informácie z externých zdrojov sú do interného XML formátu konvertované pomocou adaptérov. Na transformáciu interných XML dokumentov do markup jazyka koncového zariadenia sa používajú XSL style sheety. Mobilné zariadenia sú pripojené na Oracle9i AS Wireless cez špeciálnu bránu (WAP, SMS, …), ktorá konvertuje dopyty zaslané z koncového zariadenia na HTTP dopyty. 


Obr. Schéma Oracle9i AS Wireless

Keďže mobilné zariadenia zvyčajne neposkytujú taký komfort ako tradičné terminály s web prehliadačom, Oracle9i AS Wireless umožňuje koncovým používateľom prispôsobiť si svoj pohľad na informačný portál z mobilného zariadenia. Možnosť personalizácie zahŕňa spôsob prehliadania informácií, definovanie obsahu zobrazovaného na mobilnom zariadení alebo preddefinovanie často zadávaných dát (meno, adresa…).

1.2.3  Zlepšenie výkonu pomocou cache

V dnešnej dobe Internetu množstvo a zložitosť dát rapídne stúpa. E-business aplikácie riadia a sprístupňujú tieto dáta zamestnancom, zákazníkom a partnerom. Oracle9i AS Caching poskytuje výkonný mechanizmus na ukladanie web stránok a dát do cache pamäti. Oracle Web Cache zvyšuje výkonnosť a škálovateľnosť aplikácií ukladaním statického aj dynamického obsahu do pamäte a znižuje nároky na web server. Oracle Database Cache prináša transparentné ukladanie dát na strednú vrstvu a tým znižuje záťaž databázy. 

1.2.3.1 Oracle Web Cache

Oracle Web Cache je vo web architektúre uložená medzi klientským prehliadačom a Oracle HTTP serverom. Zlepšuje výkonnosť web servera ukladaním často dotazovaných stránok v pamäti, čím sa znižujú nároky na spracovanie dopytov na strane aplikačného servera alebo databázy. Na rozdiel od iných cache produktov, Oracle Web Cache je schopná obsluhovať dopyty aj na dynamický obsah pomocou špeciálnych metadát popisujúcich vlastnosti dynamickej stránky. Pomocou administrátorského nástroja sa dá nastaviť, kedy má byť obsah cache označený za neplatný (napr. v prípade zmeny údajov v DB) a v prípade požiadavky používateľa nanovo vygenerovaný. 

Okrem spomínaných cache vlastností má Oracle Web Cache aj ďalšie vlastnosti zlepšujúce výkon web sídla:

Vyvažovanie záťaže web serverov - Oracle Web Cache poskytuje vyvažovanie záťaže distribuovaním HTTP požiadaviek medzi viacero web serverov. V prípade, že web cache nie je schopná obslúžiť požiadavku obsahom z pamäte, táto je zaslaná na najviac výkonný web server v clusteri. 

Failover - Oracle Web Cache detekuje zlyhanie pripojených web serverov a automaticky presmerováva požiadavky ostatným dostupným web serverom. 

1.2.3.2 Oracle Database Cache

Oracle Database Cache je dátova a aplikačná cache pamäť určená len na čítanie. Je umiestnená na strednej vrstve ako komponent aplikačného servera. Zlepšuje výkonnosť a škálovateľnosť aplikácií pristupujúcich do databázy, uložením často používaných dát a procedúr na strednej vrstve. 

 

1.2.3.3 Business Intelligence

Web sídlo obsahuje množstvo dát vygenerované používateľmi pri prístupe ku obsahu alebo službám. Na to, aby mohli byť tieto dáta využité pri kľúčových rozhodnutiach a plánovaní, je potrebné z týchto dát získať užitočné informácie, tzv. business intelligence. 

1.2.3.4 Oracle9i AS Reports

Tento komponent predstavuje výkonný reportovací server pre spúšťanie, plánovanie a distribúciu zostáv na centrálnom serveri. Vygenerované zostavy môžu byť zobrazené v rôznych výstupných formátoch ako napr.  HTML/CCS, XML alebo PDF. Vytvorené zostavy môžu byť integrované do prostredia Oracle Portal alebo do riešení Oracle Business intelligence.

1.2.3.5 Oracle9i AS Discoverer

Oracle Discoverer je OLAP (On-line analytical processing) nástroj umožňujúci koncovým používateľom jednoduchým spôsobom a bez znalostí programovania a jazyka SQL vyhľadávať, zobrazovať a analyzovať informácie v databázach a tým efektívne spracovávať ad-hoc dopyty. Používatelia môžu skúmať historické dáta na zistenie trendov a tiež prenikať cez jednotlivé vrstvy dát (drill down) na odhalenie detailných informácií o analyzovanom probléme. Výsledky je možné zobrazovať pomocou širokej palety rôznych foriem tabuliek a grafov. 

 

1.2.3.6 Záver Oracle9i Application Server 

je prvý z produktov, ktorý bol uvedený na trh pod marketingovým označením Oracle9i. Tento produkt, ktorý prináša zákazníkom lepšiu spoľahlivosť a výkonnosť. Tomu nasvedčuje aj ”Million Dollar Garantee”, ktorou firma Oracle dáva šancu zlepšiť výkon web sídiel používajúcich konkurenčnú technológiu trojnásobne s využitím Oracle platformy. Spoločnosti, ktoré sa rozhodnú reagovať na túto výzvu, musia preklopiť existujúce riešenie na Oracle9i AS a Oracle8i databázu. V prípade, že garantovaný výkon na trojnásobné zrýchlenie nebude na danom web sídle dosiahnutý, spoločnosť Oracle mu vyplatí milión dolárov. 

Spoločnosti zamýšľajúce nasadenie aplikácií na platforme Oracle9i AS môžu využiť ponuku Oracle9i Application Server Appliance. Je to predinštalované a predkonfigurované riešenie založené na Oracle9i Application Serveri a Compaq ProLiant DL360 ultra. Táto konfigurácia prináša patentovanú cache technológiu a ďalšie výhody ako: jednoduché ovládanie pomocou špeciálneho nástroja na obsluhu hardveru aj nainštalovaného softveru, rýchle nasadenie web aplikácií a v neposlednom rade aj nižšie celkové náklady na prevádzku. Začiatkom tohto roka sa očakáva dostupnosť Oracle9i Application Server Appliance aj na ďalšie Intel platformy: Dell, Hewlett Packard a Fujitsu Siemens Computers. 

 

Oracle9i Application Server je dostupný na bežne prístupné platformy v troch verziách:

Oracle9i Application Server Standard Edition - základná verzia pre nasadenie Java a PL/SQL aplikácií, obsahuje aj Oracle 9i Portal 

Oracle9i Application Server Enterprise Edition - rozšírená verzia doplňujúca základné služby o Cache, Forms, Discoverer a Reports Services 

Oracle9i Application Server Wireless Edition - umožňujúca prenos obsahu na mobilné zariadenia 
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Oracle Portal je kompletné riešenie pre budovanie, nasadenie a riadenie samoobslužných podnikových portálov. Je to prostredie poskytujúce štandardný prístup k aplikáciám spolu s nástrojmi umožňujúcimi prispôsobenie si portálových stránok, publikovanie a riadenie informácií a prístup k dynamickým dátam. Oracle Portal spája zamestnancov, obchodných partnerov a dodávateľov poskytnutím prístupu k rovnakému zdroju dát. 





Obrázok - Príklad portálovej stránky vytvorenej pomocou produktu Oracle Portal 

 

1.3.1 Architektúra systému

Oracle Portal je založený na otvorených štandardoch ako sú HTTP, HTML, XML na prenos a zobrazenie dát, SSL poskytuje bezpečný prenos informácií, integrácia na IMAP umožňuje prepojenie so systémom elektronickej pošty, LDAP prináša adresárové služby.

Oracle portal je webovské riešenie. Jediný softvér vyžadovaný na strane klienta je web prehliadač. Toto pravidlo platí pre všetkých používateľov ako sú koncoví používatelia, vývojári alebo administrátori. 

Oracle Portal beží v rámci procesov Oracle databázy, a tak plní požiadavky na spoľahlivosť, vysokú dostupnosť a škálovateľnosť. Konsolidácia dát, obsahu a aplikácií na jednom mieste v databáze je výhodou pri údržbe celého systému. Napríklad vytvorením zálohy databázy je automaticky vytvorená záloha celého podnikového portálu aj s obsahom. Takisto zlepšenie výkonnosti databázy sa automaticky aplikuje aj na výkon portálu.

Medzi hlavné črty Oracle Portalu, ktoré z neho robia platformu pre nasadenie podnikových portálov patria:

Integrácia podnikových informácií a aplikácií na základe otvoreného rozhrania - Oracle Portal Framework 

Samoobslužné publikovanie obsahu 

Publikovanie web komponentov 

Služby jadra portálu 

 

1.3.2 Oracle Portal Framework 

Základom integrácie aplikácií a informácií je Oracle Portal Framework - zverejnené aplikačné rozhranie, pomocou ktorého môže vývojár zadefinovať aplikáciu alebo službu vo forme portletu, ktorý je možné zapojiť do prostredia Oracle Portal. Portlet je oblasť s HTML alebo XML/XSL obsahom, ktorá poskytuje informáciu v štandardnom formáte. Portlety možno vyvíjať pomocou prostredia Oracle Portal alebo naprogramovať s využitím PDK (Portlet Development Kit). Oracle Portal poskytuje prostriedky na vytvorenie portletu publikujúceho obsah s prepojeniami na rôzne typy dokumentov alebo portletu, ktorý obsahuje jednoduchú web aplikáciu vo forme formulára, zostavy, grafu alebo dynamickej HTML stránky. Pomocou PDK je možné vytvoriť ľubovolnú portlet aplikáciu alebo ”zabaliť” už existujúcu web aplikáciu do portlet formátu. Takúto portlet aplikáciu potom zaregistruje administrátor do prostredia Oracle Portal. Zaregistrovaním je aplikácia dostupná tým používateľom, ktorí majú pridelený prístup. Týmto spôsobom je možné integrovať finančné aplikácie alebo rôzne podnikové zostavy do jednotného portalového prostredia. 

 

1.3.3 Samoobslužné publikovanie obsahu

Oracle Portal poskytuje koncovým používateľom možnosť zdieľať a riadiť informácie poskytnutím funkcionality na publikovanie dokumentov, upload súborov, formátovanie stránok a definovanie prístupových práv. Každá publikovaná informácia sa ukladá do Portal repository ako položka pomocou jednoduchého grafického web rozhrania. Pri vkladaní položky koncový používateľ definuje vlastnosti položky ako sú typ (napr. súbor, URL, textová položka, Java aplikácia, PLSQL procedúra, obrázok..), označenie, popis alebo autor. Ďalej má používateľ možnosť priradiť položke kategóriu alebo perspektívu, ktoré klasifikujú informácie podľa obsahu. Dodatočné nastavenie informácií o dokumente ako podpora kontroly verzií, check-in/check-out, automatická expirácia alebo indexovanie obsahu uľahčujú riadenie obsahu a vyhľadanie požadovanej položky. Autor obsahu pri vkladaní taktiež definuje prístupové práva pre jednotlivých používateľov alebo skupiny používateľov. Všetky položky sú ukladané do hierarchie adresárov. Jednotný výzor adresárov zabezpečuje tzv. štýl, definujúci použité farby, fonty a obrázky. Adresár ľubovolnej úrovne je možné publikovať ako portlet a neskôr uložiť na portálovú stránku. Vlastnosti všetkých objektov je možné doplniť alebo zmeniť cez jednoduché grafické rozhranie. 

 

1.3.4 Publikovanie web komponentov

Služby na publikovanie komponentov poskytujú jednoduché prostredie pre vývoj web aplikácií, ktoré komunikujú s dátami uloženými v Oracle databáze. Tieto aplikácie zahŕňajú formuláre umožňujúce vkladanie/modifikáciu dát v databáze, zostavy, grafy alebo kalendáre publikujúce dáta v grafickej podobe alebo kompletné aplikácie, prepájajúce viaceré komponenty. Celý vývoj prebieha vo web prehliadači pomocou sprievodcov (wizardov), kde vývojár definuje dáta a výzor komponentu. Každý komponent alebo aplikácia môže byť zadefinovaný ako portlet, a tak uložený na portálovú stránku.

 

1.3.5 Služby jadra portálu 

Jadro portálu poskytuje služby umožňujúce implementáciu podnikového portálu. Tieto služby obsahujú autorizáciu používateľa, možnosť prispôsobenia si portálovej stránky, prehľadávanie obsahu alebo monitorovanie výkonu s preddefinovanými zostavami zobrazujúcimi výsledok monitorovania v grafickej podobe. Všetky tieto služby uľahčujú administrátorom aj vývojárom riadenie infraštruktúry portálu.

Oracle Portal využíva pre autentifikáciu používateľov architektúru login servera. Login server umožňuje používateľom identifikáciu jedným krokom do viacerých aplikácií. Používatelia môžu byť definovaní v systémovej tabuľke alebo v LDAP serveri. Administrátor môže v rámci prostredia Oracle Portal nastaviť podporu single sign-on pre prístup k aplikáciám publikovaným ako portlety. 

Oracle Portal poskytuje vysoký stupeň prispôsobenia. Administrátori môžu nastaviť portál tak, aby riadil špeciálne aplikácie a zdroje informácií ako aj rôzne skupiny používateľov s rozdielnou konfiguráciou, zahŕňajúcou odlišný výzor a prístupové práva. Všetky tieto požiadavky môžu byť splnené definovaním špeciálnych portálových stránok pre každú skupinu používateľov, oddelenie alebo odbor.

1.4 Oracle9i Škálovateľnosť a výkonnosť
Oracle9i umožňuje škálovať e-biznis na desiatky miliónov používateľov vykonávajúcich milióny transakcií za hodinu. Nezmysel? Iste, ale len vo svete klient/server! Nie však vo svete ASP, t.j. poskytovanie aplikácie, ako služby cez Internet. Poskytovanie e-mailu alebo Web stránok je dnes už aj na Slovensku celkom bežná záležitosť. Poskytovanie aplikácií - sa stáva realitou. Skúste kliknúť na stránku http://www.oracle.com/, záložku Hosting. Máte možnosť si vybrať z niekoľkých aplikácií, ktoré môžete používať zdarma, resp. ako platenú službu. Napríklad ”Sales Online” ktorá umožňuje komerčným organizáciám koordináciu obchodnej skupiny, plánovanie obchodov a pod. Mimochodom túto aplikáciu používa dnes vyše 8500 top e-biznis organizácií! 

Kľúčovou technológiou pre dramatický nárast výkonnosti systémov, a to bez potreby zmeny kódu aplikácie, je Oracle9i Real Application Cluster. Architektúra Oracle9i Cache Fusion využíva cache všetkých počítačov klastra na spracovanie databázových dopytov. SQL dopyty môžu byť obslúžené lokálnou operačnou pamäťou resp. cache iného uzla. Tradičná architektúra Oracle Parallel Server - OPS, umožňujúca nárast výkonu a dostupnosti jednoduchým pridávaním počítačov do cluster ( a to bez potreby úpravy databázy), má okrem nesporných výhod jednu potenciálnu nevýhodu. V prípade, že sa viacerí koncoví používatelia pokúšajú modifikovať rovnaký záznam, z dvoch rôznych uzlov súčasne, dochádza k dramatickému poklesu výkonnosti. Príčinou je, že operácie nad dátami, ktoré sú uložené na disku, musia byť pred spracovaním prenesené do operačnej pamäte. Dáta sú teda najprv prenesené zo zdieľaného disku do lokálnej cache počítača jedna, po spracovaní sú zapísané na disk a následne prenesené do operačnej pamäte počítača 2. Doba vykonania takejto operácie sa tak ”vďaka” synchronizácií cez disk neúmerné predlžuje. Oracle9i Cache Fusion umožňuje presun dátových blokov priamo z cache jedného do cache druhého počítača a to v ľubovoľnom režime - čítanie/čítanie, čítanie/zápis, zápis/zápis. Časovo náročný prístup k disku je potrebný len vtedy, ak sa požadované dáta nenachádzajú v žiadnej z caches uzlov cluster-a, alebo ak je potrebné vykonať potvrdenie transakcie COMMIT . Výkonnosť takýchto systémov je rádovo vyššia, škálovateľnosť pri pridávaní ďalších uzlov je takmer lineárna, a samozrejme nie je potrebné robiť akékoľvek zmeny architektúry. Vyrovnávanie záťaže podľa využitia zdrojov cluster-a a počtu prihlásených používateľov je samozrejmosťou tak, ako už v predchádzajúcich verziách OPS.

1.4.1 Bezpečnosť

Bezpečnosť v trojvrstvovej architektúre je rozšírená o proxy autentifikáciu, ktorá zahŕňa systém X.509 certifikátov, podporu JDBC, integráciu LDAP. Koncept bezpečných aplikačných rolí zabezpečuje, že používateľ môže pristupovať do databázy len cez aplikačný server, čím je jednoznačne a bezpečne identifikovaný počas celého spojenia cez všetky vrstvy. Informácie o používateľoch a ich certifikátoch môžu byť centrálne spravované v Oracle Internet Directory (LDAP v3).

Bezpečnosť v ”hosting” prostredí zvyšuje Virtual Private Database (VPD), - prístup k tabuľkám na úrovni záznamov, jemný audit a single sign-on v prostredí Webu. 

Prenos dát medzi klientom a databázou, či už priamo, alebo cez aplikačný server môže byť ochránený pomocou softvérového šifrovania (RC4, DES, SSL, 3DES) a použitím metódy kontrolných súm (MD5, SHA1).

PKI kredity - ochránené heslom, nevyhnutné pre komunikáciu cez SSL (šifrovanie, integrita prenášaných dát, autentifikácia), užitočné aj pre single sign-on, môžu byť uchovávané nielen na počítači klienta, ale aj v centrálnej LDAP. To umožňuje vyššiu flexibilitu používateľov, ktorých prístup nie je limitovaný na konkrétny klientský počítač. 

Pre zjednodušenie správy distribuovaných prostredí, ktoré môžu pozostávať z desiatok databáz a stoviek používateľov, resp. tisícok externých používateľov pristupujúcich cez Web, je výhodné použiť Oracle Internet Directory / OiD (LDAP adresár). Ten umožňuje centrálnu správu všetkých používateľov, jednotný repozitár pre ich certifikáty, osobné údaje, prístupové práva, správu hesiel, profily. Dôverné informácie je možné vložiť do OiD zašifrované. Používatelia pri prihlasovaní do ľubovoľnej databázy môžu byť autentifikovaní (kto som) pomocou SSL a autorizovaní (čo môžem urobiť) LDAP serverom: Miesto toho, aby si používateľ musel pamätať 10 rôznych hesiel pre každý systém, stačí aby si pamätal jediné heslo, ktorým sprístupní PKI certifikát uložený vo Wallete. Správa používateľov, databáz je centralizovaná na jedinom mieste a ľahko spravovateľná z grafickej Web konzoly. Ku konzole môžu mať umožnený prístup okrem správcu systému aj koncoví používatelia, ktorí tým získavajú možnosť aktualizovať svoje osobné údaje, ktoré môžu využívať ostatné aplikácie organizácie (účtovníctvo, e-mail, …). Aplikačný kontext pre VPD umožňujúci bezpečný prístup externých používateľov cez strednú vrstvu, môže byť tiež uložený v LDAP (pre jednoduchšiu správu a väčšiu škálovateľnosť).

Pomerne často sa objavujú na verejnosti správy o nabúraní Web stránok a následnom publikovaní, alebo zneužití dôverných informácií (číslo účtu, kreditnej karty, rodné číslo a pod.) Tento problém je možné vyriešiť šifrovaním dôverných dát v databáze, alebo implementovaním prísnej bezpečnostnej politiky, využívanej v armáde, alebo štátnych organizáciách, tzv. label based security. Pre šifrovanie dát je možné použiť PL/SQL funkcie, alebo JCA/JCE Java rozšírenia, ktoré podporujú väčšinu populárnych algoritmov určených pre šifrovanie a integritu dát. Oracle Label Security rozširuje záznamy databázovej tabuľky o špeciálny tág (label), ktorý umožňuje veľmi prepracovanú kontrolu prístupu na úrovni záznamov. Takýto stupeň ochrany bol doteraz prístupný len v tzv. trusted OS, odteraz je prístupný na štandardných operačných systémoch a tak otvorený pre široké komerčné využitie.

1.4.2 Administrácia

Jednou z najväčších priorít, pri vývoji novej verzie databázy, je už tradične jednoduchá správa. Okrem užívateľsky prívetivých nástrojov, ktoré zjednodušujú prácu databázovým administrátorom, je nevyhnutné, aby sa databáza bola schopná z veľkej časti sama administrovať, aby boli k dispozícií vlastnosti a nástroje, ktoré zjednodušujú údržbu. Oracle9i nemôže byť v tomto smere výnimkou. Medzi najvýznamnejšie prínosy patria správa rollback segmentov databázou, možnosť dynamického menenia veľkosti SGA, dočasné pozastavenie časovo náročných SQL operácií. Predstavme si proces vkladania dát do dátového skladu, ktoré za normálnych okolností prebieha povedzme 60 minút. V súlade s Murphyho zákonmi nám v 59 minúte proces skončí, lebo je plný disk! Oracle9i ponúka elegantné riešenie. Vkladanie dát je dočasne pozastavené, po odstránení problému administrátorom operácia ďalej pokračuje! 

Oracle Enterprise Manager (OEM) - grafická konzola pre centralizovanú správu databázy, je rozšírený o správu Oracle iFS (súborový systém uložený v DB), OiD (LDAP v3), Oracle Express (multidimenzionálna databáza pre OLAP) a Oracle iAS (aplikačný server). K ďalšiemu zjednodušeniu správcovských úloh prispievajú sprievodcovia pre expertnú diagnostiku a riešenie problémov. Oracle skonsolidoval množstvo expertných znalostí a skúseností interných vývojárov a konzultantov a vložil ich do OEM. Nechýbajú rady a doporučenia o správnej konfigurácií, efektívnom monitoringu výkonnosti a rýchlom riešení problémov. Je možné nastaviť sledovanie kritických hodnôt a v prípade potreby automaticky upozorniť administrátora, alebo spustiť preddefinovanú úlohu. 

DBA si môže rýchlo zobraziť sadu diagramov, ktoré dynamicky zobrazujú celkový stav systému. Všetky základné funkcie pre správu sú prístupne aj cez Web, z OEM je možné publikovať detailné zostavy, napr. o konfigurácii databázy, výkonnosti aplikácií za posledný týždeň alebo súčasnej záťaži systému

1.5 Oracle9i Biznis inteligencia

Oracle je niekoľko rokov platforma číslo jedna pre dátové sklady (DW). Okrem rýchlejších, väčších a ľahšie spravovateľných dátových skladov bol pri vývoji 9i kladený hlavný dôraz na vytvorenie komplexnej integrovanej platformy pre biznis inteligenciu. Mnoho aktivít, ktoré boli doteraz vykonávané samostatnými produktmi - ako napr. OLAP analýzy - Online Analytical Processing , ETL - Extraction-Transformation-Loading alebo DataMining personalizácia sú teraz súčasťou databázy, čo okrem zjednodušenej správy a ľahšej manipulácie s dátami prináša aj lepšiu škálovateľnosť a výkonnosť.

Výkonnosť, škálovateľnosť a jednoduchá správa sú základné požiadavky e-biz aplikácií. Oracle9i prináša vylepšenia v každej z týchto oblastí, mnohé z nich už boli opísané vyššie.

Pre veľmi veľké objemy dát ponúka 9i okrem už existujúcich typov partitioningu nový typ partícií, tzv. list partitioning. Ak napríklad vytvoríme partície podľa miesta bydliska, jedna partícia bude obsahovať obyvateľov trvalo žijúcich v Prešove, ďalšia v Banskej Bystrici, atď. Samoladiace schopnosti databázy v oblasti správy operačnej pamäte zjednodušujú ladenie aplikácií a zabezpečujú rovnomerné rozdelenie pamäte medzi súbežné procesy, navyše skracujú dobu vykonávania dopytov. K zvýšeniu výkonu tiež prispievajú vylepšenia v oblasti materializovaných pohľadov, nový typ spojenia tabuliek - bitmap join index, ktoré zmenšuje veľkosť indexu a zrýchľuje dopyty nad hviezdicovými štruktúrami používanými v dátových skladoch. 

Množstvo veľmi výkonných frontend aplikácií, ako napr. Sales Analyzer, Financial Analyzer pracujú nad tzv. multidimenzionálnou kockou - Oracle Express Server-om. Aby bolo možné využiť ich bohatú funkcionalitu, je potrebné naplniť Oracle Express dátami, t.j. vyexportovať dáta z relačných OLTP štruktúr a vytvoriť Express ”kocku”. Nová SQL syntax v Oracle9i umožňuje vytvorenie OLAP ”kocky” priamo v relačnej databáze. To znamená, že je možné spúšťať OLAP aplikácie priamo nad relačnou databázou, bez potreby presúvania dát.

Koncoví používatelia nevyužívajú informácie z dátových skladoch len pre OLAP reporting, stále viac organizácií začína využívať dáta pre personalizáciu Webových sídiel, ktorá je založená na modeli odporúčaní (recommendation model). Oracle9i obsahuje data mining nástroj, vychádzajúci z technológie Oracle Darwin, umožňujúci personalizáciu webových stránok. 

Aby bolo možné využívať OLAP nástroje, data mining, atď., je potrebné vykonať extrakciu dát z rôznych zdrojov, presunúť ich a uložiť do dátového skladu. Tento proces má názov ETL a je taktiež súčasťou databázy 9i. Pokiaľ je zdrojom dát databáza Oracle, je možné nastaviť a zautomatizovať zber a propagáciu zmien operačných dát. Staging databáza, ktorá môže byť na samostatnom počítači, alebo môže byť súčasťou DW, analyzuje redo log súbory OLTP databázy, čo nepredstavuje žiadnu dodatočnú záťaž zdrojového systému a napĺňa svoje tabuľky zmenenými údajmi. To znamená, že v staging databáze sú všetky informácie o zmenách v zdrojovej databáze od poslednej aktualizácie DW. DW má možnosť nastavenia propagácie týchto zmien vo voliteľných intervaloch - každý týždeň, každú hodinu, alebo okamžite. Celý proces ETL je úplne zautomatizovaný.

Pre zvýšenie efektivity a skrátenie času extrakcie dát z externých systémov do dátového skladu zavádza Oracle9i tzv. externé tabuľky. Stačí zobrať súbor s dátami zdrojového systému, preniesť ho do prostredia staging databázy, vytvoriť nad ním meta definíciu externých tabuliek a môžeme vykonávať SQL, PL/SQL operácie priamo nad týmito súbormi.

Medzi ďalšie zaujímavé vylepšenia patrí napríklad multi tabuľkový INSERT, ktorý pridáva riadky do viacerých tabuliek súčasne, čo je výhodné pre master/detail tabuľky, ďalej UPSERT, ktorý zoberie záznam zo staging tabuľky a pridá ho do tabuľky DW, pokiaľ tam ešte neexistuje, v opačnom prípade ho modifikuje. Transformáciu dát urýchlia PL/SQL alebo JAVA tabuľkové funkcie, ktoré vracajú množinu dát, a ktoré môžu byť vstupným parametrom ďalšej funkcie, alebo byť vo FROM klauzule SQL príkazu, ktorý môže navyše zbiehať paralelne!

Aby bolo možné zdieľať dáta uložené v DW s inými nástrojmi, napr. Oracle Designer, Oracle DW Builder, Oracle9i obsahuje metadáta popísané pomocou XML
1.6 Oracle9i Release 2

Databázová platforma Oracle9i je už viac ako rok komerčne dostupná. Logicky môže vyvstať otázka, čo bude na poli databáz Oracle nasledovať v blízkej, alebo vzdialenej budúcnosti. Do svojej vývojárskej kuchyne si žiadna firma nazerať nenechá, ale čo – to predsa len naznačil človek dalo by sa povedať najpovolanejší - viceprezident firmy Oracle Ken Jacobs*, ktorý poskytol autorovi článku rozhovor na konferencii Oracle Open World v Berlíne, v deň komerčného uvedenia databázy 9i. 

“Samozrejme naši vývojári nespia a vývoj ide dopredu. Aby sme mohli predpovedať budúcnosť, pozrime sa do histórie. Databáza Oracle 8i mala dve inkrementálne verzie. Takže podobne môžeme po verzii Oracle 9i verzia 9.0.1 očakávať ďalšiu inkrementálnu verziu 9i. Pritom musí byť vždy zaistená spolupráca medzi všetkými komponentami platformy, teda spolupráca aplikačného servera, databázy, Java IDE a podobne. Môžeme predpokladať že tento vývojový cyklus bude pokračovať aj v platforme 10g” 

1.6.1 Oracle9i Release 2

Zhodou priaznivých okolností sa autorovi tejto publikácie podarilo uskutočniť s Kenom Jacobsom ďalší rozhovor na tlačovom briefingu ktorý sa konal tesne pred uzávierkou knihy v Prahe pri príležitosti predstavenia verzie Oracle9i Release 2. Preto môžeme predstaviť kľúčové vlastnosti novej inkrementálnej verzie. Táto nová inkrementálna verzia v dobe písania článku ešte k dispozícii nebola, takže informácie pochádzajú len z materiálov a prezentácii firmy Oracle a zo spomínaného rozhovoru.

Medzi kľúčové črty novej inkrementálnej verzie patrí: 

rozšírená podpora technológie XML a unifikácia XML a SQL 

kompletná integrácia technológií OLAP a dataminingu priamo do databázového servera 

účinnejšie metódy a mechanizmy ochrany proti strate údajov 

jednoduchšia administrácia databázy 

1.6.2 Rozšírená podpora technológie XML

Formát XML sa stal kľúčovou technológiou pre výmenu informácií medzi “business” aplikáciami, aplikáciami typu ERP a CRM, používa sa u webových služieb a podobne. V aplikáciách tohto typu je technológia XML doslova priemyselným štandardom. 

Slovo “rozšírená” možno v tomto prípade chápať skôr ako prejav skromnosti. Možnosti a rozsah využívania XML technológie vzrástli natoľko, že ide dalo by sa povedať o “typovú revolúciu”. Uložiť údaje v XML formáte do databázy na ľubovoľnej databázovej platforme nie je príliš ťažké (znalcom XML nemusíme pripomínať, že sa jedná v podstate o štruktúrovaný textový formát). Technologická vyspelosť a miera úspešnosti implementácie XML u tej – ktorej platformy sa naplno prejaví až pri požiadavke na čítanie a vyhľadávanie veľkého množstva údajov, požiadavke na bezpečnosť a konzistenciu údajov, požiadavke na 100percentnú kompatibilitu podľa odporúčaní konzorcia W3C, na efektívnu podporu práce so štruktúrovanými aj neštruktúrovanými údajmi súčastne a podobne. Vo verzii Oracle 9i Release2 bola podpora XML integrovaná priamo do jazyka SQL, pričom vznikla podmožina jazyka s názvom SQLX.

Azda najlepšiu predstavu o hĺbke a komplexnosti implementácie technológie XML vo verzii Release 2 si urobíme za základe tejto schémy:
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Integrácia XML do platformy Oracle 9i Release 2
 

Novinkou vo verzii Release 2 je XML Repository. XML Repository obsahuje XML dokumenty spolu s informáciami potrebnými pre rýchle indexovanie, vyhľadávanie, informáciami o verziách jednotlivých dokumentov a podobne. Výhodou je jednoduchá škálovateľnosť a vysoký výkon aplikácie. 

Vo verzii Release2 sú implementované všetky dôležité normatívy a doporučenia konzorcia W3C. Samozrejmosťou je implementácia XML schema, jednotný dátový model pre ukladanie všetkých štruktúrovaných aj neštruktúrovaných údajov. Pre uschovávanie XML elementov sa využívajú OR stĺpce, polia VARRAY, štrukúry typu LOB, SQL/XPath operátory a podobne. 

Ak by sme mali túto problematiku zhrnúť, verzia Release2 umožňuje prístup k XML údajom prostredníctvom jazyka SQL a naopak, prístup ku “klasickým” údajom v relaènej databáze prostredníctvom XML, pričom oblasť použitia pre jednotlivé technológie je asi nasledovná

SQLpre transakcie a business intelligence 

XML pre dokumenty a webové služby 
1.6.3 Oracle9i Release 2 Kompletná integrácia technológií OLAP a dataminingu

Ak zainteresovaným vývojárom a analytikom spomenieme pojmy ORACLE a OLAP automaticky sa im vybavia produkty Oracle Express prípadne Oracle Discoverer. Ak by sme zasa spomenuli pojmy ORACLE a DATAMINING, vybaví sa im produkt Oracle Darwin. Tieto produkty boli dosiaľ dodávané osobitne. Prvá verzia Oracle 9i obsahuje už kompletnú podporu pre OLAP, no vo verzii Oracle 9i Release2 je integrovaná aj podpora pre datamining priamo do databázového servera. Výhoda integrácie je zrejmá. V klasickom riešení potrebujeme databázový server, OLAP server, server alebo engine pre datamining, nehovoriac o nutnosti presunu veľkého množstva údajov medzi týmito servermi

Azda najvýznamnejšou novinkou je možnosť vynechania fázy ETL, čo prispieva k zjednodušeniu budovania dátových skladov, a možnosti pohotovejších analýz pre podporu rozhodovania a taktiež aj k zjednodušeniu dataminingu. 

Za jednoduchou skratkou ETL znamená Extrakcia, Transformácia a Loading 
Extrakcia — výber dát prostredníctvom rôznych metód 

Transformácia — overenie, čistenie, integrovanie a časové označenie dát 

Loading — premiestnenie dát do dátového skladu 

sa skrýva množstvo operácii, výsledkom ktorých sú “vyčistené” a pre analýzu upravené údaje. Situáciu názorne vyjadruje schéma.
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“Klasická” schéma pre dátový sklad vrátane etapy ETL

Zdalo by sa, že vypustenie etapy ETL nie je práve najrozumnejšou myšlienkou, nakoľko je obrovský rozdiel čo sa týka rýchlosti a efektívnosti upravených údajov v porovnaní s údajmi “surovými”. Princíp nového postupu je však v niečom inom. Prvé čo nás pri pozornejšom pohľade na túto schému napadne je jej “sériovosť”, inými slovami, jednotlivé deje prebiehajú postupne, to jest ďalší dej sa začne až po ukončení toho predchádzajúceho. Nevýhoda je zrejmá, celý tento proces trvá určitý čas. Pri pohľade na večne uponáhľaných biznismanov si asi najlepšie uvedomíme, aký je čas práve v tejto komunite vzácny. Navyše celý postup je pomerne zložitý a teda logicky predstavuje aj nákladné riešenie.

Nová verzia Oracle9i Release2 prichádza s myšlienkou vykonávať tento proces nie sériovo, ale paralelne. Vidíme, že pojmy Extrakcia, Transformácia a Loading v novej schéme zostali, výrazne sa však zmenila jej topológia. 
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Oracle 9i Release 2 - Schéma pre OLAP a datamining

Integrácia týchto postupov priamo do databázového servera práve takéto paralelné spracovanie umožňuje.

Výhody sú zrejmé

- postačí jeden databázový stroj

- údaje sú integrované

- celý proces môže byť prakticky ľubovoľne škálovateľný.

Okrem zrýchlenia a zefektívnenia celého postupu analýz a dataminingu vystupuje do popredia aj značná úspora nákladov, ktorá vyplýva z nižšieho počtu potrebných (pomerne drahých) softvérových produktov a nižšieho počtu potrebných špecialistov. 

Okrem zmeny filozofie a stratégie v oblasti OLAP analýz významný prínos spočíva aj v možnosti prístupu k multidimenzionálnym údajom v kockách priamo pomocou jazyka SQL

1.6.4 Účinnejšie metódy a mechanizmy ochrany proti strate údajov

Už pri letmom pomyslení na možný výpadok databázového servera, alebo nebodaj stratu údajov naskakujú databázovým administrátorom na chrbáte zimomriavky. A niet sa ani čomu diviť. Odborníci spočítali, že jedna minúta výpadku databázového servera príde niekedy aj na 10 000 USD. Preto je snaha, aby sa takéto situácie nevyskytovali. 

Pri analýze príčin výpadku databázových serverov sa dospelo zhruba k nasledovnému rozdeleniu

3 percentá tvoria katastrofy (netreba vysvetľovať, 11. september 2001 hovorí za všetko) 

36 percent výpadkov je zapríčinených chybami obsluhy 

46 percent príčin výpadkov tvoria poruchy hardvéru a podobne 

Na prehľadnej schéme vidíme prehľad bezpečnostných technológií, ktoré je možné v jednotlivých prípadoch použiť či už ako prevenciu, alebo v horšom prípade pre obnovenie údajov. Zvlášť zdokonalená bola bezpečnostná technológia Data Guard
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1.6.5 Jednoduchšia administrácia databázy

Už v odseku venovanom analýzam sme naznačili možnosť úspory vysokokvalifikovaných odborníkov. K ďalšiemu možnému zníženiu počtu administrátorov a špecialistov, ktorí sú potrební k zabezpečeniu prevádzky databázovej aplikácie môže dôjsť pri výraznom zjednodušení a zredukovaní počtu administrátorských úkonov. A práve zjednodušenie administrácie je ďalšou črtou novej verzie Release 2.

A čo dodať úplne na záver. Písmeno malé i v označení Platformy 9i znamená Internet. Vo verzii Release 2 preto prichádza aj Oracle 9i Application Server a taktiež aj finálna verzia vývojového prostredia Oracle 9i JDeveloper.

1.7 Vývoj aplikací 

Oracle9i Developer Suite obsahuje následující integrované a otevřené vývojové nástroje, jež pomáhají rychle vytvářet vysoce výkonné transakční aplikace a webové služby: 


Oracle9i JDeveloper — Mnohokrát oceněné integrované vývojové prostředí pro Javu, XML a SQL, jež slouží k rychlému vytváření aplikací a webových služeb pro všechny operační systémy a všechna klientská zařízení, od serverů, přes stolní počítače až po mobilní zařízení. 


Oracle9i Forms Developer — Deklarativní nástroj pro rychlý vývoj transakčních aplikací v jazyce PL/SQL. 


Oracle9i Designer — nástroj pro vytváření grafických modelů architektury aplikací a automatické generování aplikačních modulů. 


Oracle9i Software Configuration Manager — Nové integrované nástroje na správu konfigurací software, které umožňují spravovat projekty s mnoha vývojáři a více souběžnými pracovními procesy jakéhokoli rozměru a složitosti. Business Intelligence 

Oracle9i Developer Suite poskytuje následující integrované nástroje na vytváření aplikací Business Intelligence a datových skladů: 


Oracle9i Warehouse Builder — Prostředí pro návrh Business Intelligence a datového skladu, které umožňuje konsolidovat roztříštěná data a metadata z hotových aplikací, zakázkových nebo starších aplikací i z logů webových serverů do Oracle9i Database. 


Oracle9i Reports Developer — Deklarativní podnikový reportovací nástroj na vytváření velmi věrných reportů z jakéhokoli datového zdroje. Vygenerované zprávy lze bezpečně zveřejnit v jakémkoli formátu na jakémkoli místě určení. 


Oracle9i Discoverer — Intuitivní nástroj na vytváření improvizovaných dotazů, reportování a analýzu pro koncové uživatele, kteří potřebují snadno přistupovat k informacím. 


Oracle9i Clickstream Intelligence Builder — Nový nástroj Business Intelligence na analýzu webového provozu a aktivit za účelem zlepšení celkové efektivity webu. 


Oracle9i Business Intelligence Beans — Nová sada na standardech založených, opakovaně použitelných komponent JavaBean™ pro rychlou implementaci vyspělých analytických aplikací v jazyce Java. 

1.8 Oracle9i Application Server Java Edition 
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Spoločnosť Oracle oznámila okamžitú dostupnosť produktu Oracle9i Application Server Java Edition, čím rozširuje ponuky infraštruktúry Oracle, aby ďalej oslovila nových a existujúcich zákazníkov, partnerov a nezávislých dodávateľov softvéru. Nová ponuka aplikačného servera podnikovej triedy zahŕňa všetku technológiu potrebnú pre firmy, aby mohli rýchlo začať vyvíjať a nasadzovať Java aplikácie a webové služby – za cenu, ktorá je až sedemkrát nižšia ako porovnateľné riešenia od IBM a dodávateľov softvérových nástrojov a až päťkrát nižšia ako od BEA Systems a dodávateľov softvérových nástrojov. Okrem toho vložené licencie na Oracle9i Application Server Java Edition sú pre nezávislých dodávateľov softvéru k dispozícii bezplatne, čo umožňuje partnerom vkladať progresívnu technológiu aplikačného servera Java 2 Enterprise Edition (J2EE) spoločnosti Oracle do svojich špecializovaných riešení.


Firmy si teraz môžu kúpiť integrovaný balík podnikového softvéru Java, ktorý zahŕňa aplikačný server aj integrované vývojové prostredie (IDE) a ponúka kompletné vývojové a nasadzovacie prostriedky pre transakčné obchodné aplikácie, web služby, dynamické web stránky a „predajne“ elektronického obchodu.

1.8.1 Java podnikovej triedy 

Oracle9i Application Server Java Edition zahŕňa Oracle9iAS Containers for J2EE, plne funkčný aplikačný server produkčnej úrovne s progresívnym klastrovaním; Oracle9i JDeveloper, kompletné integrované vývojové prostredie Java (IDE – Integrated Development Environment); Oracle HTTP Server na podporu XML a web služieb; Oracle9iAS TopLink – softvér riešiaci vzťah medzi objektmi a relačnými databázami; a Oracle Enterprise Manager na celoplošnú systémovú správu. Tieto technológie v kombinácii ponúkajú zákazníkom nasledujúce výhody:
– Zvýšená produktivita vývojárov – Vďaka tomu, že Oracle9i Application Server aj Oracle9i JDeveloper sú v jednom balíku, vývojári môžu podporiť produktivitu rýchlym vývojovým cyklom programovania, testovania a nasadzovania. Oracle9i JDeveloper poskytuje plnohodnotné IDE pre Java, XML a web služby, zatiaľ čo Oracle9i Application Server je certifikovaný podľa J2EE 1.3 a optimalizovaný na extrémne rýchle vykonávanie kódu Java, narábanie s dátovým typom XML a správu transakcií. Softvér riešiaci vzťah medzi objektmi a relačnými databázami – Oracle TopLink – automatizuje vytváranie vysokovýkonných vrstiev perzistencie a môže skrátiť čas vývoja až o 70 percent.
– Celoplošná systémová správa – Oracle Enterprise Manager poskytuje kompletný softvér jednokonzolovej správy na báze webu, ktorý umožňuje systémovým administrátorom spravovať všetky aspekty aplikačného servera na jednom mieste, pričom sa šetrí čas a peniaze.

– Zvýšená podniková škálovateľnosť – Progresívne klastrovanie v systéme Oracle9i Application Server pomáha zabezpečiť spoľahlivosť na cenovo dostupnom hardvére pod operačnými systémami Linux, Windows alebo Unix.

1.8.2 Oracle Internet platforma pre e-biznis
”Oracle - software powers the Internet” - tento slogan výstižne charakterizuje súčasnú situáciu vo svete riešení pre elektronické podnikanie a smerovanie firmy, ktorej meno sa v minulosti spájalo hlavne s databázami. Nástup Internetu zmenil tradičné ponímanie fungovania a obchodovania firiem a dal vzniknúť novým obchodným modelom. Moderné informačné systémy využívajúce Internet sa stávajú nielen konkurenčnou výhodou ale aj nutnou podmienkou prežitia na dnešnom globalizujúcom sa trhu. Pojmy ako nová ekonomika, e-biznis či e-komercia začínajú naberať konkrétny rozmer. Nový model elektronického podnikania sa opiera o moderné informačné technológie využívajúce Internet.


Pre vytvorenie potrebnej e-biznis infraštruktúry ponúka Oracle sadu softvérových komponentov označovaných súhrnným názvom Oracle Internet platforma. Jej jadro tvorí dobre známa Oracle databáza, o ktorej schopnosti sa opiera väčšina riešení Internetového podnikania vo svete. Pre centrálne nasadenie a údržbu web aplikácií je určený Oracle Internet aplikačný server poskytujúci rozmanité komponentové služby pre spúšťanie a integráciu aplikácií a analýzu informácií. Samotnú platformu ešte dopĺňa integrovaný balík vývojových nástrojov s názvom Oracle Internet Developer Suite.

Oracle Internet platforma je využívaná databázovými administrátormi a vývojármi pre správu dát, vývoj, nasadenie a integráciu aplikácií a tvorbu podnikových portálov. Tiež poskytuje nástroje pre konsolidáciu a analýzu obchodných a vnútro firemných informácií.

Oracle databáza spĺňa všetky atribúty potrebné pre prevádzku Internetových riešení ktorými sú vysoký výkon, škálovateľnosť, dostupnosť a bezpečnosť. Je portovaná na viac ako 60-tich rôznych HW platformách od PDA cez PC, SMP až po MPP a mainframe a na OS ako Sun Solaris, HP/UX, Tru64 UNIX, IBM AIX, S/390, Windows NT alebo Linux. Podporuje tisíce súčasne pristupujúcich používateľov a vďaka technológiám Parallel Server, Hot StandBy, Failover a Advanced Replications zabezpečuje nepretržitú prevádzku 24 hodín denne a 7 dní v týždni. Priamo v databáze implementovaná Java Virtual Machine umož&ňuje spúšťať Java kód či už ako uložené procedúry, Enterprise Java Beans a CORBA komponenty alebo ako servlety resp. Java Server Pages. Okrem Javy sa pre písanie aplikačnej logiky uloženej v databáze používa jazyk PL/SQL o. i. umožňujúci aj tvorbu tzv. PL/SQL Server Pages t.j. HTML stránok s volaniami PL/SQL databázových objektov.

Prvým krokom na ceste k e-biznis podnikaniu často býva vybudovanie podnikového portálu. Takýto portál umožňuje konsolidovaný prístup ku informáciám z rôznych zdrojov na základe definovaných prístupových práva a preferencií používateľov.

 Oracle Portal je databázová služba dovoľujúca nasadenie firemného portálu so špecifickými informáciami a službami relevantnými pre jednotlivé komunity akými sú napr. zamestnanci firmy, manažment, zákazníci, dodávatelia alebo obchodní partneri. Všetky portálové komponenty, definícia jeho štruktúry a profily používateľov sú uložené priamo v databáze. Okrem tradičných štruktúrovaných dát portál často obsahuje aj dokumenty a rôzne multimediálne objekty ako obrázky, animácie, audio, video a priestorové dáta - tie sú spravované pomocou databázovej služby Oracle interMedia. Databáza môže byť navyše rozšírená o špeciálne komponenty ako Email Server a Spatial Option pre manipuláciu s geografickými informáciami. 

Vo svete heterogénnych informačných systémov často nie je možná okamžitá výmena informácií medzi firmami začlenenými v spoločnom dodávateľsko-odberateľskom alebo obchodnom reťazci resp. neexistuje priame prepojenie procesov spracovávaných v rôznych aplikačných riešeniach v rámci firmy. Každá z týchto aplikácií môže mať inú dostupnosť a rozdielne doby odozvy. Riešením je integrácia na báze asynchrónnej komunikácie a spracovania údajov, pre ktorú má Oracle databáza priamo integrovaný messagingový systém Oracle Advanced Queuing a systém riadenia pracovných tokov Oracle Workflow. Spolu s Oracle Message Broker-om (Java Message Service provider) a Oracle Gateways pre prístup k externým dátovým zdrojom tak poskytuje služby pre oblasť integrácie aplikácií (EAI = Enterprise Application Integration). V súvislosti s integráciou a výmenou informácií sa čoraz častejšie používa XML technológia. Oracle databáza sa dodáva spolu so sadou knižníc a utilít XML Developer’s Kit pre zápis, vytváranie a manipuláciu s XML dokumentami.

V súvislosti s rozvojom elektronických platieb cez Internet, vytváraním a uchovávaním užívateľských profilov a hostingom dát a aplikácií ešte výraznejšie narastajú požiadavky na zabezpečenie informácií proti odcudzeniu a ochranu osobných údajov. Oracle databáza podporuje všetky štandardné kryptovacie, autentifikačné a autorizačné techniky ako SSL, RC4, DES, TripleDES, MD5, SHA, S/MIME, Kerberos, Radius a single sign-on. Integrovaná LDAP služba - Oracle Internet Directory umož&ňuje spravovať digitálne certifikáty používateľov PKI infraštruktúry. Koncept Virtual Private Database dovoľuje navzájom prísne oddeliť dáta jednotlivých zákazníkov a subjektov uchovávané v rámci spoločných dátových štruktúr.

Oracle Internet File System (iFS) zahrnutý v databáze je kombináciou výkonnosti databázového servera s funkciami tradičného súborového systému. Umož&ňuje používateľom vkladať do databázy akýkoľvek typ súboru. Priamo v databáze sú uchovávané webovské stránky, spreadsheety, textové súbory, obrázky alebo XML dokumenty organizované v tradičnej adresárovej štruktúre. Prístup k týmto súborom je možný prostredníctvom rôznych protokolov ako HTTP, FTP, SMTP, IMAP4, POP3 a SMB. Oracle iFS zabezpečuje aj správu viacerých verzií jedného dokumentu a vyhľadávanie na základe obsahu dokumentu alebo pripojených metadát. Ponúka vývojárom a systémovým administrátorom možnosť profitovať z uchovávania, zálohovania, administrácie a aktualizácie všetkých firemných dát a dokumentov na jedinom mieste.

Pre jednoduché spravovanie a automatické vylaďovanie komponentov Oracle Internet platformy slúži grafický administrátorský nástroj Oracle Enterprise Manager. Tento spolu so špeciálnymi rozšíreniami (Management Packs) poskytuje komplexnú sadu prostriedkov pre monitorovanie, diagnózu, ladenie a údržbu celého systémového prostredia.

Oracle Internet aplikačný server (iAS) ponúka ucelenú sadu aplikačných služieb a komponentov určených pre Web prístup k podnikovým informáciám a nasadenie a prevádzkovanie Internet a intranet aplikácií. Tesná integrácia s Oracle databázou a vývojovým prostredím Oracle Internet Developer Suite (iDS) z neho robia tú správnu voľbu pre organizácie, ktoré sa rozhodli štandardizovať dátovú a aplikačnú platformu pre svoje e-biznis riešenia. 

Poskytuje nasledovné služby:

Web/Http - Oracle iAS obsahuje Apache, v súčasnosti najrozšírenejší Web server. 

Java - Oracle iAS obsahuje zabudovanú Java Virtual Machine, ktorá dovoľuje spúšťať Java aplikácie, aplety, Enterprise Java Beans, CORBA komponenty, servlety a Java Server Pages. 

Formuláre - pomocou komponentu Forms Services môžu na strane Oracle iAS bežať transakčné aplikácie vyvinuté pomocou Oracle Forms Developer-a (súčasť iDS). 

Zostavy - Oracle Reports Services dovoľujú centrálne spúšťanie a distribúciu zostáv navrhnutých v Oracle Reports Developer-i (súčasť iDS). 

8i Cache je read-only dátová a aplikačná cache, implementovaná ako komponent Oracle iAS, ktorá zlepšuje výkon a škálovateľnosť aplikácií pristupujúcich k Oracle databáze tým, že ukladá často požadované dáta a uložené procedúry priamo na aplikačnom serveri. 

Integrácia - prepojenie novovznikajúcich aplikácií pre elektronický obchod, starostlivosť o zákazníka alebo predaj a marketing s existujúcimi ERP aplikáciami pomocou technológií JMS, RMI a IIOP alebo Oracle Advanced Queuing a Workflow. 

Analýza informácií - Discoverer Services je komponent Oracle iAS určený pre prístup koncových používateľov prostredníctvom Web prehliadača ku zostavám a analýzam informácií z Oracle databázy. 

Komponenty - Oracle Business Components for Java je aplikačný rámec slúžiaci na tvorbu komponentov, ktoré vývojári využívajú na ”skladanie” a testovanie aplikačných služieb, následne nasadených ako CORBA alebo EJB komponenty do Oracle iAS alebo databázy. Obsahuje potrebnú funkcionalitu pre komunikáciu a správu komponentov, integráciu biznis logiky s databázou a užívateľským rozhraním (Swing, JSP), testovanie a následnú modifikáciu aplikácií. 

Oracle Internet Developer Suite (iDS) je balík vývojových nástrojov určený pre tvorbu Internet aplikácií a komponentov bežiacich na strane Oracle Internet aplikačného servera. Obsahuje nasledovné produkty:

Oracle Designer 

Oracle Forms Developer 

Oracle Reports Developer 

Oracle JDeveloper 

Oracle Portal 

Oracle Discoverer Administration Edition 

Oracle Designer je CASE nástroj pracujúci nad centrálnym depozitárom (Oracle Repository), schopný modelovať a automaticky generovať:

dátové štruktúry pre databázy Oracle, IBM, MS-SQL, ODBC, 

aplikácie pre Oracle Forms a Reports Developer, 

HTML aplikácií pre Oracle Internet aplikačný server. 

Okrem priameho modelovania aplikácií dovoľuje využiť existujúce Oracle Forms resp. Reports Developer moduly, metódou spätného inžiníringu ich preniesť do Oracle Repository, upraviť získaný model a vygenerovať nové, modifikované aplikácie. Aplikačná logika (klientská aj serverovská časť) môže byť zapísaná v jazykoch PL/SQL alebo Java. Oracle Designer navyše poskytuje možnosť uloženia súborov a adresárov operačného systému priamo do Oracle Repository, obsahuje modul analýzy závislostí jednotlivých aplikačných komponentov a nástroje pre správu verzií a konfiguračný manažment. 

Oracle Forms Developer je produktívne RAD vývojové prostredie pre vývoj databázových intranet aplikácií celopodnikového rozsahu s Java užívateľským interfejsom. Vývojári môžu použiť tento nástroj pre rýchly vývoj komplexných aplikácií pre prezeranie, aktualizáciu a pridávanie informácií do databázy. Zabudovaný sprievodcovia umož&ňujú deklaratívnu tvorbu obrazovkových formulárov, grafov a aplikačnej logiky na základe databázových definícií s minimálnym kódovaním za veľmi krátky čas.

Oracle Reports Developer je reportovací nástroj určený pre bezpečné publikovanie informácií z Oracle databázy v Internetovom prostredí. Jednoducho možno vytvárať rôzne typy zostáv v HTML, HTML Cascading Style Sheets, PDF, RTF, PostScript, PCL a XML formáte. Súčasťou zostavy môže byť obchodná grafika, odkaz na zostavu s detailnými dátami alebo web stránku. Oracle Reports Developer je integrálnou súčasťou riešení Oracle pre biznis inteligenciu.

Oracle JDeveloper je vizuálne IDE pre tvorbu, úpravy, ladenie a nasadenie Java2 EE a XML aplikácií pre Internet. V kombinácii s Oracle databázou a aplikačným serverom poskytuje programovacie prostredie pre vývoj Java aplikácií a komponentov bežiacich či už na strane klienta, web a aplikačného servera alebo priamo v databáze. Umož&ňuje jednoducho vytvárať JavaBeans, EJB, Java uložené procedúry pre Oracle databázu, CORBA objekty, servlety, Java Server Pages a XML aplikácie.
Umož&ňuje tiež vývoj a testovanie komponentov pre aplikačný rámec Oracle Business Components for Java.

Oracle Portal je vývojové prostredie pre vizuálnu definíciu štruktúry a služieb podnikového portálu bežiaceho v Oracle databáze.

Oracle Discoverer Administration Edition je nástroj administrátora riešenia pre biznis inteligenciu - Oracle Discoverer. Slúži pre prípravu a údržbu meta dát využívaných analytickými službami Oracle Internet aplikačného servera (Discoverer Services). 

Oracle Internet platforma obsahuje všetky potrebné komponenty pre vybudovanie spoľahlivej e-biznis infraštruktúry. Jej hlavné výhody sú:

škálovateľnosť od riešení pre pracovné skupiny až po e-biznis sídla 

robustná, spoľahlivá, dostupná a bezpečná architektúra 

spoločný model pre vývoj na báze otvorených štandardov 

rôzne možnosti nasadenia 

centrálna správa a údržba 

1.9 Oracle 10g

ORACLE uvádza Oracle Database 10g - prvú databázu pre podnikové grid systémy
ORACLEWORLD, SAN FRANCISCO, 8.9.2003 - (http://www.oracle.com) Oracle Corp. (NASDAQ: ORCL), najväčšia svetová spoločnosť dodávajúca podnikový softvér, uviedla Oracle® Database 10g, nový softvér, ktorý má za úlohu pomôcť zákazníkom a partnerom dosiahnuť najvyššiu úroveň efektívneho zhodnotenia ich investícií do informačných technológií, vrátane investícií do hardvéru, softvéru, a čo je najdôležitejšie, ľudskej práce. Oracle Database 10g oslobodzuje pracovníkov informačných technológií od časovo náročnej, opakovanej administratívnej práce a umožňuje im viac sa sústrediť na riešenie obchodných problémov. Spoločnosť Oracle uviedla aj Oracle Application Server 10g a Oracle Enterprise Manager 10g, ktoré spolu vytvárajú Oracle Grid Computing, prvý softvér integrovanej grid infraštruktúry uvedený na trh. „Nielenže sa informačné systémy stali strategickou a nedelitelnou súčasťou hlavnej činnosti firmy, ale ich správa je čoraz komplikovanejšia a finančne náročnejšia,“ povedal Carl Olofson, programový riaditeľ pre výskum softvéru na správu informácií a dát v IDC. „Oracle Database 10g predstavuje významný krok vpred, pretože zavádza nové samoobslužné funkcie, ktoré pomáhajú automatizovať zber štatistických údajov, ladenie inštancií, ladenie pamäte a ďalšie aspekty. Automatizácia každodenných rutinných administratívnych úloh pomôže zákazníkom výrazne odbremeniť administrátorov od úloh spojených so správou, čo sa môže premietnuť do podstatných úspor nákladov a efektívnejšej správy databázy.“ Tradičné infraštruktúry informačných technológií zanechávajú organizáciám „ostrovy" výpočtových zdrojov a softvéru, ktoré sa ťažko integrujú a spravujú. Systémy boli totiž pôvodne navrhnuté tak, aby dokázali zvládnuť špičkovú záťaž, ktorá sa však môže vyskytnúť raz za štvrťrok alebo raz za rok. V dôsledku toho sa infraštruktúry informačných technológií často stávajú veľmi neefektívnymi. 

1.9.1 Oracle Grid Computing 

rieši túto výzvu tým, že pomáha zákazníkom znížiť čas, ľudskú prácu a náklady na IT operácie tak, že združuje štandardné servery a úložiská dát do prispôsobiteľnej infraštruktúry, ktorá dokáže vyhovieť neustále sa meniacim požiadavkám.Oracle Grid Computing zohľadňuje 10 rokov vývoja grid technológie v akademickom prostredí a rozširuje ju na firemných zákazníkov. Na Oracle grid systémy možno nasadiť reálne balíkové aplikácie ako Oracle E-Business Suite a iné ISV aplikácie od dodávateľov ako PeopleSoft a SAP. Keďže podnikové grid systémy vyžadujú zjednodušenú správu úložiska dát, transparentný klastering serverov a vysoko automatizovaný softvér, Oracle Grid Computing posúva zákazníkov a partnerov o obrovský krok vpred a napomáha tomu, aby sa využívanie výpočtových systémov ako služby stalo realitou. 

1.9.1.1 Automatická správa a riadenie databázy. 

Podnikový grid systém pomôže zákazníkom rýchlo a lacno vybudovať obrovskú výpočtovú kapacitu z lacných štandardizovaných komponentov, ako sú klastre pozostávajúce z serverových blade-ov a úložiská dát inštalované do rack-ov. Aby to však bolo možné, je potrebná nová úrovň automatizácie správy. Na splnenie týchto nových požiadaviek Oracle Database 10g zavádza progresívne funkcie automatickej správy a novú webovskú konzolu pod názvom Database Control. Prostredníctvom produktu Oracle Enterprise Manager 10g poskytuje Database Control grafické diagnostické okno do databázy v priebehu jej prevádzky. Správcovia môžu proaktívne monitorovať databázu a rýchlo prijímať výstrahy a rady na zabezpečenie optimálneho výkonu a spoľahlivosti. Database Control dokonca dokáže identifikovať zle napísaný aplikačný kód, navrhnúť lepší kód a automaticky vyladiť databázu za účelom optimálneho výkonu. Okrem toho, funkcie automatickej správy systému Oracle Database 10g eliminujú zložité, opakujúce sa úlohy, ako je výkonová diagnostika, ladenie aplikácií či správa pamäte. Nový softvér zahŕňa autodiagnostický mechanizmus, ktorý automaticky identifikuje akékoľvek výkonové alebo prevádzkové problémy a odporúča nápravné opatrenia. Tieto funkcie poskytujú okamžitú pomoc zamestnancom informačných technológií, ako aj dlhodobé výhody pri budovaní podnikových grid systémov. 
„Oracle Database 10g predstavuje významný nový prínos v oblasti správy, pretože oslobodzuje našich databázových administrátorov od každodenných operácií,“ povedal Arvind Gidwani, manažér informačných technológií, Qualcomm. „Dobrým príkladom je funkcia Flashback Database, ktorá nám dáva možnosť spätne si pozrieť dáta bez toho, aby sme museli vykonať obnovu databázy. To nám výrazne šetrí čas a peniaze. Keďže na monitoring a spravovanie databázy potrebujeme menej času, oddelenie informačných technológií sa môže viac venovať obchodným procesom.“ 

1.9.1.2 Zjednodušený klastering databáz 

Základom Oracle Grid Computing-u je prelomová technológia databázového klasteringu, Oracle Real Application Clusters (RAC). Kulminačným bodom viac ako 10-ročného vývoja softvéru je nasadenie Real Aplication Clusters do produkcie u viac ako 550 zákazníkov v 44 krajinách. Pričom Oracle RAC naďalej zostáva jediným softvérom na klastrovanie databáz, na ktorom môžu bežať balíkové aplikácie bez akejkoľvek zmeny aj po pridaní ďaľších serverov a ložísk dát do klastra. Vďaka novému Oracle Real Application Clusters 10g a zavedeniu integrovaného clusterware-u je nasadzovanie a spravovanie databázových klastrov - ako podnikových grid systémov - oveľa jednoduchšie. Integrovaný clusterware je súbor spoločných klastrovacích služieb zabudovaných do Oracle Database 10g za účelom jednoduchšieho vytvárania a prevádzky databázových klastrov. V minulosti si prevádzkovanie Oracle Real Application Clusters na rôznych platformách - UNIX, Linux, Windows - vyžadovalo podrobné a odborné poznatky o klastrových operáciách pre každú platformu. Oracle Real Application Clusters 10g teraz obsahuje všetok klastrovací softvér potrebný na jednoduchú inštaláciu, konfiguráciu a prevádzkovanie klastrov predvídateľným a efektívnym spôsobom na všetkých podporovaných platformách. 
Oracle Real Application Clusters 10g uvádza aj nový softvér na správu záťaže klastra určený na presúvanie výpočtovej kapacity v rámci klastrovanej databázy podľa potreby. Tento nový softvér pomôže zákazníkom prevádzkovať väčšie klastre pozostávajúce z cenovo dostupných serverov (napríklad serverové blade-y ) a vytvárať podnikové grid systémy. 
Smer, ktorým sa Oracle uberá v oblasti podnikových grid systémov, je možnosť manipulovať s databázovou záťažou a presúvať ju v rámci klastra v závislosti od špičkového a sedlového zaťaženia našich bežných cyklov činnosti bude pre nás neoceniteľné pri maximalizácii investícií do IT a pri súčasnom uspokojovaní neustále rastúcich požiadaviek na úroveň poskytovaných služieb.

1.9.1.3 Integrovaná správa úložiska dát 

odstraňuje sústavné ladenie Oracle Database 10g zavádza aj Automatic Storage Management (ASM), nový softvér určený na výrazné zjednodušenie konfigurácie a správy úložiska dát pre databázu. ASM skrýva zložitosť procesov, ktoré databáza používa pri manipulácii s dátovými súbormi a podsystémami úložiska dát. Okrem toho, automaticky distribuje záťaž úložiska dát s cieľom získať čo najlepší možný výkon systému. ASM odstraňuje potrebu sústavne monitorovať „horúce miesta“ systémov úložísk dát alebo úzke hrdlá z hľadiska výkonu, ktoré často spomaľujú spracovanie dát. ASM tiež odstraňuje potrebu drahého treťostranného softvéru na správu nosičov a súborových systémov tým, že úplne automatizuje ukladanie dát a databázových súborov. Pomocou ASM môžu zákazníci dramaticky zredukovať komplikovanú správu výpočtového strediska a náklady na jeho systémovú správu. Spoločnosť Oracle kooperovala s viacerými lídrami v oblasti systémov na ukladanie dát, ako sú napríklad EMC, Hitachi, HP, Network Appliance a Xiotech, pričom cieľom takéhoto postupu bolo, aby ASM hladko spolupracoval s ich riešeniami pre network attached storage (NAS) a storage area network (SAN). 

Grid computing predstavuje významný nový technologický smer pre odvetvie IT a Oracle určuje smer, kadiaľ sa budú informácie a aplikácie v tomto prostredí uberať. Oracle Database 10g je dôležitým míľnikom v realizácii vízie grid systému, ktorý poskytuje zákazníkom spoločnosti Oracle mnoho okamžitých výhod, ako je napríklad zlepšený výkon a nižšie náklady na správu.

1.9.2 Záver Oracle Database 10g 

Oracle Database 10g je navrhnutá tak, aby ju bolo možné efektívne nasadiť na akomkoľvek systéme - počínajúc malými servermi, končiac obrovskými SMP servermi, od klastrov po grid systémy. Vyznačuje sa funkciami automatického ladenia a spravovania, ktoré jej prevádzku zjednodušujú a zefektívňujú z hľadiska nákladov. Jej jedinečná schopnosť natívne spravovať všetky dáta - od tradičných podnikových informácií cez OLAP, XML dokumenty až po priestorové/lokalizačné informácie - ju predurčuje stať sa ideálnou voľbou pre aplikácie na Online Transaction Processing, Business Intelligence, Data Warehousing a Content Management.

1.10 O spoločnosti Oracle

Oracle je najväčšou spoločnosťou dodávajúcou podnikový softvér na svete. Ďalšie informácie o spoločnosti Oracle sú k dispozícii na http://www.oracle.com

Oracle9i Developer Suite prináša najmodernejšie nástroje na vývoj transakčných aplikácií a aplikácií Business Itelligence
Jediná úplná a integrovaná sada nástrojov je teraz k dispozícií viac než dvom miliónom členov OracleŇ Technology Network 
Oracle Corp. (NASDAQ: ORCL), největší světový dodavatel podnikového software, dnes oznámil všeobecnou dostupnost Oracle9i Developer Suite — jediné úplné, integrované a otevřené sady nástrojů na automatizaci a optimalizaci celého cyklu vývoje software. Sada Oracle9i Developer Suite je těsně integrována s nejnovějšími verzemi produktů Oracle9i Application Server a Oracle9i Database a poskytuje jedinečný soubor funkcí na vytváření transakčních aplikací a aplikací Business Intelligence. Oracle9i Developer Suite umožňuje vývojářům rychle vyvíjet aplikace a webové služby s použitím nejnovějších technologií jako Java, XML a SQL za zlomek celkové ceny všech ekvivalentních nástrojů. Oracle9i Developer Suite je nyní zdarma ke stažení na Oracle® Technology Network (OTN). 

