Dátové modely

· Primitívne dátové modely

· Klasické dátové modely

· Sémantické dátové modely

· Špeciálne dátové modely

Klasické dátové modely

· Sieťový dátový model

· Hierarchický dátový model

· Relačný dátový model

Sémantické dátové modely


Sémantické modely slúžia obvykle k vytvoreniu schém s následnou transformáciou na databázovú schému.  Informácia, ktorá sa pritom stráca, ba mala byť „doprogramovaná“ v rámci daného SRBD na databázovej úrovni. Zložitosť a nedostatočná disciplína v tejto oblasti však vedie k tomu, že databáza môže reprezentovať viac informácií, než iba tie, ktoré sú v  informačnej báze a do systému sa môžu dostať aj nesprávne dáta).

Špeciálne dátové modely


Veľmi často a najmä v inžinierskych aplikáciách, nám postačia len zložité štrukturálne nároky na databázu. Jedná sa o tzv. zložité objekty či vnorené relácie. Tieto databázové modely dnes tvoria významnú oblasť výskumu a sú tiež základom tzv. rozšírenej relačnej technológie.

Konceptuálne modelovanie

 
Pod konceptuálnymi modelmi sa väčšinou myslia modely používajúce pojmy blízke

konceptuálnemu pohľadu, t.j. entita, objekt, vzťah, atribút, vlastnosť a pod. Niekedy sa im taktiež preto hovorí objektovo orientované, na rozdiel od klasických hodnotovo orientovaných (databázových) modelov (napr. relačný model dát, sieťový databázový model a pod.).


Každý konceptuálny či databázový model rieši tri komponenty:

· Štruktúra dát

· Manipulácia dát

· Integritné obmedzenia.

 Väčšinou sú podrobne vypracované prvý a tretí komponent, manipulácia dát býva riešená na tej najnižšej úrovni (aktualizácia dielčích  štruktúr popísaných schémou).


Pokorný vo svojej práci [Pokorný93] uvádza štyri základné princípy konceptuálnych modelov, ktoré vychádzajú z predstavy, že je treba vytvárať a popisovať objekty a ich vzájomné vzťahy:

· Orientácia na objekty: myslí sa v objektoch a nie v identifikátoroch, ktoré ich označujú a vyžaduje sa i zložitá štruktúra objektov.

· Funkcionálna podstata vzťahov: Do modelov sa zahŕňa pojem atribútu (E-R modely), ďalej funkcie ako jediného základného konštruktu, či systému funkcií.

· ISA-hierarchia: Umožňuje sa práca s nadtypmi a podtypmi objektov.

· Hierarchický mechanizmus pre konštrukciu objektov z iných objektov (napr. agregácia, zoskupovanie, skladanie funkcií, vytváranie tried tried a pod.)

Entitno-Relačný konceptuálny model 

E-R konceptuálny model (skrátene E-R model) je množina pojmov, ktoré nám pomáhajú na konceptuálnej úrovni abstrakcie popísať užívateľskú aplikáciu za účelom následnej špecifikácie štruktúry databázy. E-R model je najmä vhodný pre návrh schémy databázy pri prístupe k riešeniu metódou „zhora dolu“, ale to neznamená, že nie je možné vytvárať model systému metódou „zdola hore“.  

Pri návrhu systému sa na základe podrobného zoznámenia sa s modelovanou realitou:

1.  identifikuje typy entít (entity types) ako množiny objektov rovnakého typu.

2.  identifikuje typy vzťahov (relationship types), do ktorých entity identifikovaných typov 

     môžu vstupovať.

3.  na základe primeranej úrovne abstrakcie priradí jednotlivým typom entít a vzťahov 

     atribúty, ktoré bližšie popisujú vlastnosti entít a vzťahov.

     PRIEZVISKO (údaj popisného typu) danejo OSOBY (údaj typu entita),

     RODNÉ_ČÍSLO (údaj popisného typu) danej OSOBY (údaj typu entita),

 DÁTUM (údaj popisného typu), kedy daný ŠTUDENT (entita) vykonal skúšku   z daného PREDMETU (entita) a aký bol VÝSLEDOK(údaj typu vzťah).

4.  formuluje rôzne IO vyjadrujúce s väčšou či menšou presnosťou súlad schémy      s modelovanou realitou.

Príklad:

Entity:

ŠTUDENT, PREDMET, OSOBA označujú typy entít.

Vzťahy:

ŠTUDENT (entita) MÁ_ZAPÍSANÝ(vzťah) daný  PREDMET (entita),

Atribúty:

PRIEZVISKO (údaj popisného typu) danej OSOBY (údaj typu entita),

RODNÉ_ČÍSLO (údaj popisného typu) danej OSOBY (údaj typu entita),

DÁTUM (údaj popisného typu), kedy daný ŠTUDENT (entita) vykonal skúšku   z daného PREDMETU (entita) a aký bol VÝSLEDOK(údaj typu vzťah).

IO:

RODNÉ_ČÍSLO je identifikátorom entitného typu OSOBA.

Definícia:

    
Entita (entity) je objekt reálneho sveta, ktorý je schopný nezávislej existencie a je jednoznačne odlišný od ostatných objektov.


Vzťah (relationship) je väzba medzi dvoma (alebo viacerými) entitami. 


Hodnota popisného typu (value) - pod popisným typom budeme rozumieť jednoduchý dátový typ, teda dvojicu (množina hodnôt, množina operácií). 


Atribútom (attribute) budeme rozumieť funkciu priraďujúcu entitám alebo vzťahom hodnotu (tu popisného typu), určujúcu niektorú podstatnú vlastnosť entity alebo vzťahu. 

Identifikačný kľúč 


Ako už bolo povedané, každá entita musí byť jednoznačne identifikovateľná. Atribút (skupina atribútov), ktorého hodnota slúži k identifikácii  konkrétnej entity sa nazýva identifikačný kľúč. Ako príklad môžeme uviesť atribút  OSOBNÉ_ČÍSLO v prípade entitného typu OSOBA.


Entitný typ môže mať niekoľko kandidátov  v úlohe identifikačného kľúča. Napríklad akákoľvek osoba môže byť identifikovateľná:

· menom, priezviskom a prípadne dátumom narodenia,

· osobným číslom, 

· rodným číslom .


V každom konkrétnom prípade je potrebné zvažovať  a potom voliť tak, aby zvolené atribúty skutočne plnili úlohu identifikačného kľúča a ich použitie bolo efektívne z časového a pamäťového  hľadiska.


Konkrétny výskyt vzťahu môže byť identifikovaný identifikačnými kľúčmi entit, ktoré vo vzťahu vystupujú. Napr. vzťah  MÁ_ZAPÍSANÝ medzi ŠTUDENT-om S1 a PREDMET-om P102 môže byť vyjadrený dvojicou (S1, P102).

Zápis konceptuálnej schémy v modeli E-R 


Poznáme dva rôzne prístupy:

· Lineárny textový zápis

· E-R diagramy.





Pravidlá pre kreslenie typových E-R diagramov sú jednoduché. Entitné typy sú reprezentované obdĺžnikmi, vzťahové typy pomocou kosoštvorcov. Hrany grafov ukazujú, ktoré entitné typy sú zapojené do jednotlivých typov vzťahov. Každému uzlu grafu je pridelené meno.

Integritné obmedzenia pre vzťahy

-Kardinalita vzťahu


Dôležité IO približujúce konceptuálnu schému realite je kardinalita vzťahu. Tá sa v literatúre vyjadruje rôznymi spôsobmi.


Uvažujme zatiaľ len binárne typy vzťahov. Predpokladajme vzťah UČÍ medzi entitnými typmi UČITEĽ a PREDMET.  PREDMET je identifikovaný kľúčom NÁZOV PREDMETU  a UČITEĽ má kľúč MENO UČITEĽA. V závislosti na študijných predpisoch môže diskutovaný vzťah mať tri rôzne pomery (cardinality ratio, relationship degree).

1.  Vzťah 1:1 zodpovedá týmto študijným  predpisom:

· učiteľ učí maximálne jeden predmet,

· predmet je vyučovaný maximálne jedným učiteľom.


E-R diagram výskytu môže vyzerať ako na obrázku 1.5.
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2.  Vzťah 1:N zodpovedá týmto študijným predpisom:

· učiteľ môže učiť viac než jeden predmet,

· predmet je vyučovaný maximálne jedným učiteľom.


E-R diagram výskytov môže vyzerať ako na obrázku 1.6:




Pri vzťahu 1:N je významný smer. V našom príklade je smer definovaný od (jedného) učiteľa k (mnohým) predmetom.

1:N vzťah (jeden) predmet k (mnohým) učiteľom by vyjadroval odlišne formulované študijné predpisy.

3.  Vzťah M:N zodpovedá týmto študijným predpisom:

· učiteľ môže učiť viac než jeden predmet,

· predmet môže byť vyučovaný viac než jedným učiteľom.


E-R diagram výskytov môže vyzerať ako na obrázku 1.7.
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Poznamenajme, že vzťahový typ M:N obecne zahŕňa i prípady výskytov vzťahov 1:0, 0:1, 1:1 a 1:N (resp. N:1). Niektoré z týchto výskytov vzťahu môžu byť vylúčené prísnejšími pravidlami.


Obrázok 1.8 ukazuje ako zaznamenávame kardinalitu vzťahu do E-R diagramu. V prípade vzťahu  1:N je vhodné pomenovať vzťahový typ tak, aby označenie vystihovalo smer 1:N, preto je v prípade (b) na obrázku 1.8 označenie UČÍ a nie JE_VYUČOVANÝ.

                 



Kardinalitu vzťahu inokedy vyjadrujeme tvrdením, že entita jedného typu jednoznačne (ne)určuje entitu druhého typu, prípadne že entita jedného typu je (nie je) determinantom entity druhého typu.


.

Pre vzťah 1:1 z obrázku 1.8 (a) môžeme formulovať tieto tvrdenia:

· meno učiteľa jednoznačne určuje kód predmetu (je jeho determinantom),

· kód predmetu jednoznačne určuje meno učiteľa (je jeho determinantom).


Inak povedané, existuje obojsmerné jednoznačné  funkčné priradenie medzi obidvomi entitnými typmi.

Pre vzťah 1:N z obrázku 1.8 (b) môžeme formulovať tieto tvrdenia:

· meno učiteľa nie je determinantom kódu predmetu.

· kód predmetu je determinantom mena učiteľa.


Inak povedané, existuje jednoznačná funkčná závislosť učiteľa na predmete.

Pre vzťah M:N z obrázku 1.8 (c) môžeme formulovať tieto tvrdenia:

· meno učiteľa nie je determinantom kódu predmetu,

· kód predmetu nie je determinantom mena učiteľa.


Zložitejšia situácia nastáva v prípade typov vzťahov s viac než dvomi typmi entít. Zameriame sa na ternárne typy  vzťahov.  Podobne ako pri binárnych typoch vzťahov budeme pre označenie kardinality používať znaky  M, N, 1, ďalej pribudne P.

                  



Najobecnejšie vyjadrenie kardinality je obrázku 1.9 (a).  V tomto prípade nie je k dispozícii žiadny determinant.  V prípade 1.9 (b) je determinantom dvojica typov entít A,B. Pre každé dve entity typu A, resp. B je jednoznačne určená entita typu C.  V prípade 1.9 (c) je determinantom typ entity A, t.j. každej entite typu A je priradená jednoznačne jedna entita typu B a jedna entita  typu C. Prípad  1.9 (d) obsahuje tri determinanty, t.j. entitné typy A,B,C.


Interpretáciu takých kardinalit je možné jednoducho rozšíriť i na čiastočné vzťahy.


Problematické však  začne byť grafické vyjadrenie zložitejších kardinalit.  Ak chceme napr. vyjadriť, že determinantami sú dvojice entitných typov {A,B} a {A,C}, nezostáva nič iné, než použiť variantu 1.9 (b) a explicitné IO vyjadrujúce, že ďalším determinantom je {A,C}.

Členstvo vo vzťahu


Ukázali sme si dva rôzne spôsoby, ako konkrétne entity môžu vstupovať do vzťahu. Niektoré organizačné pravidlá modelovanej reality určujú, že každý výskyt entity musí byť do vzťahu zapojený, inokedy je dovolené, aby niektoré objekty entitného typu existovali mimo vzťahu. O entitných typoch, ktoré sú zapojené do vzťahu hovoríme, že sú členmi vzťahu. V súvislosti s vyššie uvedeným hovoríme o povinnom (obligatornom), resp. nepovinnom členstve vo vzťahu.


Ide len o alternatívnu terminológiu k skôr matematickým pojmom „úplné“ a  „čiastočné“ členstvo vo vzťahu. Predpokladajme, že IO na členstvo vo vzťahu sú formulované takto:

· Každý zamestnanec musí byť zaradený do niektorého oddelenia,

· Oddelenie môže existovať i bez zamestnancov.

Druhé pravidlo dovoľuje uvažovať informácie o novom oddelení, ktorému ešte neboli pridelení žiadni zamestnanci.


V konceptuálnej schéme budeme mať napr. entitné typy  ODDELENIE a ZAMESTNANEC, ktoré budú vo vzťahu ZAMESTNÁVA.  Členstvo entitného typu ZAMESTNANEC vo vzťahu je povinné (inými slovami všetky entity typu ZAMESTNANEC musia byť zapojené do vzťahu).  Entity typu ODDELENIE majú členstvo vo vzťahu nepovinné. V [Ho89] je typ členstva vo vzťahu v E-R diagrame vyznačený tak, ako je to ukázané na obrázku 1.10.





Krúžok vo vnútri prúžku na strane entitného typu vyznačuje povinné členstvo vo vzťahu. Obdĺžnik bez prúžku a s krúžkom vedľa obdĺžnika vyznačuje nepovinné členstvo vo vzťahu.


Zostávajúce varianty sú ukázané na obrázkoch 1.11 až 1.13.



 







Obligatorne členstvo vo vzťahu je veľmi dôležité IO. Vyjadruje, že inštancia jedného entitného typu nemôže existovať bez zapojenia do vzťahu s inštanciou druhého entitného typu. Často sa pre toto integritné obmedzenie používa pojem existenčná závislosť. Hovoríme, že entitný typ, ktorý má povinné členstvo vo vzťahu, je existenčne závislý na druhom entitnom type. Ide samozrejme o existenčnú závislosť v rámci IS, čo nie je v rozpore so špecifikáciou pojmu entita v úvode čl. 1.2.

Dekompozícia M:N vzťahu


Hovoríme síce, že návrh konceptuálnej schémy je nezávislý na následne použitom databázovom modeli, ale je treba si uvedomiť, že väčšina SRBD nie je schopná vyjadriť priamo vzťahy M:N. Existujú i iné príčiny, ktoré nás nútia, aby sme vedeli rozložiť všetky vzťahy M:N na dva vzťahy typu 1:N. 


Častou chybou je domnievať sa, že dekompozíciu môžeme urobiť ako na obrázku 




ISA hierarchia, podtypy entit


Predpokladajme entitný typ


OSOBA(OSOBNÉ ČÍSLO,



    MENO,



    DÁTUM_NARODENIA, ADRESA,



    PLATOVÉ_ZARADENIE)

Len pri učiteľoch má zmysel atribút AKADEMICKÁ_HODNOSŤ a má zmysel nadväzovať vzťahy


UČÍ PREDMET


JE_TÚTOROM  ŠTUDENTa


JE_ZARADENÝ_NA KATEDRA

Len  pri študentoch majú zmysel atribúty  ODBOR, ROČNÍK, POČET_KREDITOV a má zmysel nadväzovať vzťah


ZAPÍSAL_SI PREDMET.


Ak pri väčšine manipulácií s dátami typu  OSOBA budú potrebné spoločné osobné údaje, má zmysel zaviesť jediný entitný typ OSOBA s umelým atribútom, ktorý bude rozlišovať typ OSOBY

entita:
OSOBA(OSOBNÉ ČÍSLO,


MENO,


DÁTUM_ NARODENIA,


PLATOVÉ_ZARADENIE, ADRESA,


TYP_OSOBY,


AKADEMICKÁ_HODNOSŤ,


ODBOR,


ROČNÍK, POČET_KREDITOV)

a pripustiť prázdne hodnoty u tých atribútov, ktoré sú irelevantné s ohľadom na konkrétny typ osoby.


Ak sa väčšina manipulácií s entitou OSOBA bude týkať pedagogických záležitostí a nebudú pritom potrebné obecné osobné údaje, môže sa javiť ako vhodné zaviesť entitné typy UČITEĽ a ŠTUDENT,  ktoré budú podtypmi entitného typu OSOBA. Platí teda: ŠTUDENT je (anglicky IS A) OSOBA. V oblasti umelej inteligencie sa tomuto typu vzťahu hovorí ISA. Viac ISA vzťahov potom tvorí ISA hierarchiu. Graficky je uvažovaná ISA hierarchia znázornená na obrázku 1.20.

                                     

 
entity:
OSOBA(OSOBNÉ ČÍSLO,


    MENO,


    ROD_CISLO,


    ADRESA)


UČITEĽ(AKADEMICKÁ_HODNOSŤ) ISA OSOBA


ŠTUDENT(ODBOR, 

        SPECIALIZACIA,



        ROČNÍK)

ISA OSOBA


ISA vzťah je reflexívny a tranzitívny. S ISA hierarchiou súvisí pojem dedičnosti.  Typ entity, ktorá je v hierarchii „nižšia“ dedí atribúty typu entity, ktorá je v hierarchii „vyššia“.

Neatomické atribúty


Konceptuálny model nemusí byť obmedzený len na použitie atomických atribútov. Buď je jeho súčasťou nástroj, ktorý umožňuje vyjadriť zložitejšie štruktúry pomocou atomických, alebo následne použitý databázový model štrukturované  atribúty  pripúšťa.

Skupinové atribúty

Typickým kandidátom je atribút ADRESA. Tento atribút môže byť rozčlenený na

· názov štátu

· názov obce

· názov ulice

· číslo domu.


Atribúty, ktoré majú takúto štruktúru, budeme nazývať skupinové (či zložené) atribúty (grouped). Ich štruktúra nemusí byť jednoúrovňová , atribúty môžu obecne vytvárať hierarchickú štruktúru, ako ju poznáme u dátového typu record (napr. v COBOLe).  Hodnota zloženého atribútu vzniká zložením hodnôt atribútov jeho jednotlivých zložiek. Lineárny popis skupinového atribútu môže vyzerať takto:



ADRESA(ŠTÁT, OBEC, ULICA, PSČ).


Skupinové atribúty sú užitočné, ak potrebujeme v niektorých prípadoch referovať k jeho jednotlivým zložkám, inokedy nám zase vystačí atribút ako celok. Ak vždy referujeme k jednotlivým zložkám, nebudeme ich združovať do skupiny, ak vždy používame celú skupinu, je zbytočné jej členenie.

Viachodnotové  atribúty


Iný typ  príkladu potreby neatomického atribútu je atribút AUTOR entitného typu TITUL_KNIHY. Autorov jedného titulu môže byť viac, pričom vopred nevieme koľko. Niektoré konceptuálne modely pripúšťajú zavedenie viachodnotového atribútu AUTORI: multivalued. Jedná sa o množinu premennej mohutnosti.


Zamestnanec môže mať ľubovoľný počet detí. Ak budeme sledovať iba počet, postačí pri entitnom type ZAMESTNANEC atomický celočíselný atribút:


ZAMESTNANEC(.....,POČET_DETÍ).

Ak budeme chcieť poznať i mená detí, zavedieme viachodnotový atribút:


ZAMESTNANEC(.....,MENÁ_DETÍ: Multi).

Ak budeme chcieť u každého dieťaťa sledovať i dátum narodenia, môžeme zaviesť viachodnotový skupinový atribút:


ZAMESTNANEC(.....,DETI(MENO,RODNÉ_ČÍSLO): Multi).

Korektná konceptuálna schéma v E-R modeli


Korektnosť konceptuálnej schémy znamená, že je zmysluplne a jednoznačne definovaná jej sémantika. Problémy so sémantikou sa začnú objavovať, ak začneme uvažovať schémy obsahujúce ISA hierarchie a identifikačné vzťahy.


Z hľadiska grafových štruktúr zrejme jedna ISA hierarchia xxxxxx musí tvoriť strom. Prax ukazuje, že niekedy je vhodné modelovať entitu tak, že má viac predchodcov v hierarchii. Napr. pre typ entity UČITEĽ môže platiť UČITEĽ ISA ZAMESTNANEC a UČITEĽ ISA DOKTORAND. Tento jav sa objavuje v rade objektovo orientovaných SRBD a vedie k tzv. viacnásobnému dedeniu. ISA hierarchie sú teda obecne acyklické grafy.


Problémom však môže byť reprezentácia, t.j. rieši sa problém nejednoznačnej identifikácie entitných typov v hierarchii. Zavedieme preto obmedzenie, že v ISA hierarchii bude existovať iba jeden uzol, z ktorého už nevychádza žiadna ISA hrana. Nazveme ho zdroj ISA hierarchie. Ak vedie z typu entity E ISA hierarchiou cesta k jej zdroju (event. nulovej dĺžky), hovoríme, že E má zdroj ISA hierarchie. Potom sa celkom ľahko môže dediť identifikačný kľúč zdroja a (ako neskôr uvidíme) neobjavia sa žiadne problémy s databázovou reprezentáciou.


Obmedzenie je možné formulovať takto:

(O1) Žiadny typ entity nemá v konceptuálnej schéme viac ako jeden zdroj ISA hierarchie.

ISA vzťahy je potrebné obmedziť tak, aby skutočne neobsahovali cykly. Ak chápeme A ISA B, kde A sa nerovná B, ako hranu (A,B) v E-R diagrame, potom ďalšou požiadavkou je:

(O2) ISA vzťahy netvoria v E-R diagrame orientovaný cyklus.

V opačnom prípade by totiž cyklus popisoval rovnaké entitné množiny a dochádzalo by k redundancii (to je ekvivalentnému prípadu, že jeden typ entity ma alternatívne mená).


Podobné obmedzenie by malo platiť i pre identifikačné vzťahy. Binárny identifikačný typ vzťahu je možné chápať taktiež ako orientovanú hranu v grafe (od typu  slabej entity k identifikačnému vlastníkovi v identifikačnom vzťahu).

(O3) Identifikačné typy vzťahov netvoria v E-R diagrame orientovaný cyklus.

V opačnom prípade by jeden typ entity bol identifikovaný pomocou seba xxxxxxx.


Ďalšie obmedzenie zabraňuje problémom s identifikáciou istých slabých entitných typov.

(O4) Typ entity v ISA hierarchii, ktorý nie je zdrojom, nie je identifikačne závislý na žiadnom 

         type entity.

Spomenutý typ entity je už identifikovateľný svojím zdrojom v ISA hierarchii.


Ďalšie predpoklady korektnej konceptuálnej schémy sa týkajú mien.

(O5) Mená typov entit a vzťahov sú jednoznačné globálne mená, zatiaľ čo mená atribútov 

         vrátane zdedených sú jednoznačné lokálne mená v rámci daného typu objektu.

(O6) Ak vystupuje typ entity v type vzťahu viackrát, je charakterizovaný rôznymi úlohami, t.j.

         ďalšími identifikátormi.


Ďalej v pravidlách potvrdíme, ako zaobchádzať s identifikačnými kľúčmi.

(O7) Ak je typ entity zdroj ISA hierarchie, potom má identifikačný kľúč. Ostatné typy entit 

         nemajú identifikačný kľúč.


Pripomeňme, že i entitný typ nezapojený do žiadnej ISA hrany je zdroj ISA hierarchie. Teda existujú všetky potrebné identifikačné kľúče. V ISA podriadené typy entit sú identifikované svojím zdrojom. Slabé typy entit sú identifikované pomocou vzťahov k iným typom entit.


Pretože i identifikačné vzťahy môžu tvoriť isté hierarchie, je možné uvažovať obdobu zdrojov ISA hierarchií. Prvý regulárny typ entity na ceste od slabého entitného typu E po hranách daných identifikačnými vzťahmi nazveme identifikačný zdroj E. Všimnime si, že nutne nevyžadujeme jediný identifikačný zdroj pre daný slabý entitný typ E. Napr. ŽIADANKA (na súčiastky do skladu) s atribútom Č-ŽIADANKY by mohla byť identifikovaná pomocou identifikačných kľúčov regulárnych typov entit PRACOVISKO a PRACOVNÍK.


Bolo by však dosť násilné, aby od slabého typu entity  viedly dve rôzne „identifikačné“ cesty k rovnakému identifikačnému zdroju.

(O8) Ak je identifikovaný slabý entitný typ E pre dva rôzne identifikačné vzťahy ten istý, 

         potom buď

(a)  pre E existujú dva rôzne identifikačné zdroje, alebo

(b)  ten istý identifikačný zdroj vystupuje v dvoch úlohách  a tie je nutné odlíšiť 

      označením úloh.

Časť (b) pravidla sa napr. uplatní v prípade typov entit OSOBA a ŽIADOSŤ - O -MANŽELSKÚ - PôŽIČKU. Žiadosti musia byť identifikované identifikátormi oboch manželov, ktorí žiadosť podávajú, t.j. identifikačné vzťahy sú dva, a to k tomu istému silnému typu entity - OSOBA.


Konceptuálnu schému, ktorej E-R diagram spĺňa (O1) až (O8) nazveme dobre definovaná schéma.


Pripomeňme, že v niektorých nástrojoch CASE sa konvencie pre mená dosť zjednodušujú, napr. všetky mená sú povinne globálne, a teda rôzne. Je to preto, že je tým uľahčené automatické generovanie schémy relačnej databázy.


Taktiež viacnásobné použitie jedného typu entity vo vzťahu nebýva vždy povolené. Ide taktiež o zjednodušenie, pretože pri viacnásobnom použití je nutné použitie úloh typu entity vo vzťahu.







1.2.9  Grafické vyjadrenie konštrukcie E-R diagramu

Pre automatizovanú podporu rozsiahlejších databázových aplikácií existujú softwarové nástroje typu CASE, v ktorých je k dispozícii grafický jazyk pre zaznamenanie všetkých náležitostí E-R schémy. Ako sme už zaregistrovali, ani v literatúre nie je tento grafický jazyk jednotný. Platí to i pre jednotlivé CASE produkty. Väčšinou nejde o snahu autorov o originalitu, skôr sa prispôsobujú technickým obmedzeniam nimi použité grafické podpory. To isté platí i pre tento text.


Niektorí autori popisné atribúty do grafu ani nezakresľujú. Po nastavení kurzora na značku niektorého entitného typu si užívateľ môže špeciálnou funkciou vyvolať tabuľku popisných atribútov.
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 Obr. 1.12 Typ členstva vo vzťahu - 3







 Každé oddelenie musí mať nejakých zamestnancov, zamestnanec nemusí byť



 pridelený na žiadne oddelenie.
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 Obr. 1.5 Vzťah typu 1:1
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 Obr. 1.7 Vzťah typu M:N
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 Obr. 1.16  Chybná dekompozícia vzťahu M:N
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 tab. 1.1 symboly pre vyjadrenie konštrukcie
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 tab. 1.2 spôsoby vyjadrenia kardinality vzťahu
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 Obr. 1.20 ISA hierarchia
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 Obr. 1.11 Typ členstva vo vzťahu - 2
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 Obr. 1.6 Vzťah typu 1:N
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Obr. 1.10 Typ členstva vo vzťahu - 1
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 Obr. 1.13 Typ členstva vo vzťahu - 4







 Oddelenie nemusí mať žiadneho zamestnanca, zamestnanec nemusí byť



 pridelený na žiadne oddelenie.
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 Obr. 1.9 Kardinalita ternárneho vzťahu
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 Obr.1.8 Zobrazenie kardinality vzťahu v E-R diagrame
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 Obr. 1.4 Typový E-R diagram
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